

Consideraciones actuales

I. Nuestras industrias artísticas

Es preciso insistir sobre la importancia de la conservación y desarrollo de nuestras pequeñas industrias artísticas. Tenemos un arte aplicado local, regional—como quiera llamarse—que se manifiesta en distintos productos de utilidad y de lujo: los muebles, las «filigranas» de orfebrería, los bordados, los jarritos de Felanitx, las canastillas de Artá y su comarca.

Estas industrias artísticas están ahora más o menos florecientes. Son, en general, una honra para Mallorca. En Barcelona, el mercado de muebles mallorquines es importantísimo. La moda y el buen gusto los han impuesto. No hay peligro, pues, de que tales industrias desaparezcan, por ahora. Tampoco puede temerse su abandono por parte de obreros y obreras. No tenemos aquí grandes concentraciones fabriles. Somos individualistas y nos gusta el trabajo a domicilio.

Para el «artesano» concienzudo y perspicaz; para el obrero que realiza su arte como una religión, estas pequeñas industrias artísticas ofrecen el máximo goce con una regular retribución. Los comunistas idealistas, como William Morris, soñaban, para la sociedad futura, con la práctica de los «bellos oficios» útiles, por todos los hombres. El mismo Morris estableció una imprenta y un taller de tapicería, en donde urdía sus telas y sus ensueños.

Tengamos, pues, confianza en el porvenir de nuestras industrias artísticas. Más que un regionalismo sentimental, las sostiene la necesidad, la lógica y los buenos «artesanos» que a ellas se dedican. La curiosidad de los turistas y el interés de los coleccionadores contribuyen a su propaganda. Pero su verdadera base estriba en el gusto ciudadano por nuestro mobiliario clásico, en la organización comercial de la exportación de bordados, en el consumo local de los otros más humildes productos. Así, tales industrias llevan las trazas de prosperar. Sostengamos su prosperidad, pongámoslas en bogar, ya que todos estamos convencidos de su importancia nacional y regional.

II. Lecciones de estética y moral

Estas industrias son, en primer término, esencialmente útiles, absolutamente insubstituíbles, si queremos conservar en nuestro pueblo el sentido de la belleza. Sin ellas, no habría en las masas rurales, el menor asomo de vida artística. Se evita, con ellas, la importación de exóticos que no se acomodan a nuestro ambiente: la plaga de objetos muertos que pueblan nuestros recintos domésticos.

La desorientación y extravagancia del mueble modernista, por ejemplo, sólo produce cosas rígidas, cosas que no respiran. En cambio nuestro mueble clásico, que ha evolucionado lentamente y que discretamente ha sabido acondicionarse a las exigencias modernas, se conserva vivo; tiene cierto aire de familia; respira normalmente entre nosotros. El resorte de su vida está en que se ha modernizado, manteniéndose fiel al cuño primitivo y esencial.

Son también estos objetos, además de lección de arte, ejemplos de moral y de inteligencia. Generalmente se caracterizan por su sobriedad, su lógica, su racional estructura. Con ellas podría constituirse un conservatorio de probidad artística. Los muebles rústicos, como los muebles clásicos, de que vienen a ser resumen aquellos, se imponen a nosotros por su solidez y la adecuada adaptación a su uso. Desaparecieron ya los telares rústicos. Pero se han conservado viejas telas en cierta abundancia, pues no hay manera de gastarlas con el uso.

Contribuyen, en fin, desde un punto de vista social, económico, político, a evitar los éxodos rurales y la emigración regional. Nuestros artesanos, trabajando a domicilio, obtienen un salario razonable. Las mujeres, sobre todo, resultan muy beneficiadas. Pueden dedicarse tranquilamente a su labor, sin descuidar las obligaciones domésticas, tanto en la ciudad, como en la aldea, como en el campo.

III. Por el desarrollo de nuestras industrias

Este movimiento industrial y artístico se desarrolla sin necesidad de protecciones. Vive, con toda naturalidad. Pero, podría, sin duda, intensificarse, en provecho de todos. Alguien debiera preocuparse de su desarrollo. Y ese alguien debiera ser un comerciante o una liga de comerciantes, pero que no fuesen sólo comerciantes, que no buscasen sólo una ganancia personal y exclusiva. Necesitarían ser artistas y patriotas, también.

Empezaríase por inventariar nuestras industrias insulares. Se les daría organización y estímulo. Se les dotaría de nueva pujanza. Se resucitaría a las que hubiesen desaparecido deplorablemente. Se haría llegar el trabajo a los más recónditos rincones. A los predios de la montaña y a las cabañas de la costa. En invierno, las mujeres e hijas de campesinos y pescadores podrían dedicarse, como ya se dedican algunas, al bordado y labores similares.

Se buscarían, se asegurarían mercados. Se harían exposiciones de venta permanentes en grandes capitales como Barcelona. Se organizaría su comercio con la Península y con el extranjero. Se harían empobrecidas exposiciones con carácter artístico aprovechando las fiestas, los acontecimientos, las manifestaciones de carácter regional.

Por ahora, empero, en esto como en tantas otras cosas, sólo podemos contar con la iniciativa privada. Que nuestros ricos particulares den el ejemplo, como muchos lo dan ya. Y que todos contribuyamos a ofrecer a nuestro arte mallorquín el apoyo eficaz de la moda.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

LA CRISIS TEATRAL

Los empresarios de teatros quéjense de lo mal que les va el negocio. Esto no sólo es verdad en Barcelona donde todos podemos ver las plateas vacías sino en Madrid y otras ciudades, donde se encuentran poco más o menos que en Barcelona.

Este fenómeno,—que bien considerado no tiene nada de tal, sino que es una lógica consecuencia de una serie de causas, la primera de las cuales es la carestía general de dinero—, ha venido a manifestarse este año después de las abundancias y buenos lucros del año pasado.

La historia de las vacas flacas que este año se tragan las miserables yerbezuelas que crecen por los prados resacas, corresponde a la de las vacas gordas de antaño cuya lozanía se va haciendo legendaria vista al través de las hambres presentes.

Claro que hay excepciones y alguna de ellas muy notable como la del Teatro Liceo que ha encontrado una mina en la voz del tenor Hipólito Lázaro.

El empresario de este teatro contrató al gran tenor catalán sabiendo que en Nueva York había compartido las glorias y los provechos de Caruso, pero nunca supuso el éxito que en Barcelona había de tener.

Ya desde el primer día las significativas colas de los asiduos del cuarto y quinto pisos, constituían una guirnalda para las dos fachadas del teatro; tres horas antes de comenzar la función. Como el numeroso público de todas categorías no salió defraudado—con excepción, claro está, tratándose de un dúo de ópera italiana, de los técnicos rabiosos—el empresario pudo lamentar no haber subido los precios de las localidades, aunque también pudo resarcirse en la prorrogación del contrato en que la expectación fué subiendo como los precios.

Así el divo cobró unas 70.000 pesetas y el empresario ganó bastante más de 20.000 duros por diez funciones en que el primero cantó.

Otra excepción de la crisis teatral, aunque no tan fulminante pero más seguida,

edita, la constituye la temporada de zarzuela y opereta del teatro del Tivoli, a lo cual contribuyen el hecho de aglomerarse en su escenario numerosos elementos de primera categoría en el género, lo cual permite dar espectáculo variado y abundante; y la certeza de llenar el coliseo los sábados por la noche y los días de fiesta tarde y noche, lo que, dada la capacidad del Tivoli, permite un ingreso cuantioso; además de que la actuación de Sagi-Barba y Luisa Vela, asegura una concurrencia numerosa a todas las funciones en que toman parte, especialmente a los matines, favorecidos por muchas familias que no acostumbran a salir de noche.

Aparte esas excepciones la crisis teatral está muy extendida, especialmente para los espectáculos verdes o exóticos como la revista del Principal Palace.

La Empresa de este teatro no escatima gasto alguno para presentar las revistas, haciendo venir muchas mujeres extranjeras y vistiéndolas—si es que los trocitos de seda y gasas con que tapan una parte de su cuerpo se pueden llamar vestidos—con un lujo extremado.

Peró el público no siente ya mucha curiosidad por estos espectáculos sin alma que parecen retazos de colores vivos, algunos de los cuales tiene gracia y supone ingenio pero que, juntos, no producen otra impresión que una curiosidad y un

deslumbramiento que quedan desvanecidos después de haberlos presenciado una vez.

La misma salacidad y concupiscencia que puede despertar el ver tantas mujeres casi desnudas, no consigue llenar el teatro, porque el espectáculo no es grosero y todo él tiene una aspiración artística que desvanece la curiosidad malsana que pudiera haber atraído a algunos. Todo ello y el desarrollarse en un ambiente de distinción, hace que el espectáculo tenga poco público en una ciudad como Barcelona donde la masa flotante de personas adineradas es relativamente reducida.

Así, pues, mirado en conjunto, hay crisis teatral por falta de ingresos y, como se compagina en un notable aumento de gastos, pues efecto de la corriente de los tiempos han sido subidos los sueldos de todos los que en los teatros trabajan, la crisis parece insoluble por ahora.

En Madrid se ha tratado de bajar sueldos y suprimir gastos, pero no creo que se haya efectuado el intento. En Barcelona ni siquiera se ha tratado y quizás no se resolverá nada con ello, porque el mal no radica aquí sino en la carestía de dinero que es general y que determina que se corten los gastos superfluos, entre los cuales, para muchos figuran los precios de las localidades teatrales.

MIGUEL CAPDEVILA

JUGAR CON FUEGO



—ESTA VEZ LAS ESPADAS SE ALZAN CONTRA CIERVA.
—PUES, HABRÁN DE ENVAINARSE. «QUI L' HA FET QUE L' ENGRONS.....»
QUIEN LO TRAJÓ QUE LO AGUANTE.

NUESTROS COLABORADORES

Bibliografía geológica de Mallorca

VII

B. Darder Pericás.—Los fenómenos de levantamiento en Mallorca (Mallorca).—Trab. del Museo Nacional de Ciencias Naturales. Serie Geológica N.º 6. Madrid 1913.—Con este trabajo inauguró mis publicaciones sobre la geología de Mallorca; una afición casi de la niñez, despertada por mi malogrado maestro de instrucción primaria don Juan Gil, alentada por don José Fuset catedrático entonces del Instituto de Palma, hizo que al pisar las aulas universitarias tomase cuerpo científico lo que hasta entonces había sido sólo afición de coleccionista de fósiles; una cordial e inmerecida acogida en el Museo Nacional de Ciencias Naturales de Madrid, dispensada por su director el ilustre don Ignacio Bolívar y por mi venerado y querido maestro don Eduardo Hernández Pacheco, catedrático de geología estratigráfica de la Universidad Central, me hizo empezar el estudio de la geología de Mallorca, guiándome el señor Pacheco con su experiencia y consejos; hasta llegó a verificar una excursión por nuestra isla en la cual me planteó interesantes problemas a resolver.

En la región de Felanitx, señalé por primera vez en Mallorca la existencia de corrimientos, interesantísimo fenómeno geológico y al propio tiempo destruí la hipótesis que Mr. Nolan había planteado al considerar la isla como un vasto sinclinal; en un mapa geológico en bosquejo señalé la distribución de los terrenos muy diferente de la indicada por los señores Hermite y Lozato sin embargo cometí el error de considerar la cordillera principal como no corrida y lo mismo ciertos terrenos de la región misma de Felanitx.

B. Darder Pericás.—Nota preliminar sobre el triásico de Mallorca.—Bol. de la Real Soc. Esp. de Hist. Nat. Noviembre 1913. Los estudios de Nolan sobre el

triásico no precisaban nada su extensión en Mallorca y el creer, igual que sus predecesores, como eruptivos los yesos y arcillas de dicho terreno, le llevó a considerar el triásico como de facies alpina (depositado en mares profundos); en esta nota considero los yesos y arcillas como sedimentos depositados en fondo de lagos con lo cual queda demostrada la facies no alpina de dicho terreno en Mallorca.

B. Darder Pericás.—Los yesos metamórficos de Mallorca.—Bol. de la Real Soc. Esp. de Hist. Nat.—Marzo 1914.—En esta nota distinguimos los yesos metamórficos por influencia fumaroliana que se ven en el jurásico de la Vileta y Sierra de Na Burguesa, de los sedimentarios del triásico y de los que se observan en las arcillas de Son Muntaner (Palma) y que son debidos a alteraciones de las pirritas. Por causas ajenas a nosotros, una de las reacciones salió equivocada, pero ello no altera para nada la explicación dada a la génesis de dichos yesos. En un corte geológico que acompaña al trabajo aun consideramos los contactos anormales como producidos por fallas.

Paul Fallot.—Sur la tectonique de la Sierra de Majorque (Baléares).—Compt. R. Académie des Sciences.—Paris. Marzo 1914.—Mi ilustre colega Sr. Fallot publicó esta nota en que por primera vez fijó la estructura real del tercio occidental de la cordillera principal, al demostrarla formada por tres series sucesivas de terrenos; corridas sobre la otra; la idea que había expuesto Collet en 1909 peca de tímida y las superposiciones anormales son muchísimo más amplias e importantes que lo que se había sospechado. Fallot rectifica mi idea de que la cordillera norte fuera autónoma, reconociendo a la par los conocimientos por mí señalados.

Paul Fallot.—Sur la Stratigraphie de la Sierra de Majorque (Baléares).—

Compt. R. Académie des Sciences.—Paris. Marzo 1914.—Continuación de la nota anterior; el señor Fallot estudia la constitución de las series corridas y detalla los movimientos que ha sufrido la cordillera señalando como época probable de los corrimientos o sea del levantamiento de la cordillera, la post-burdigalense o sea el mioceno medio.

B. Darder Pericás.—El triásico de Mallorca.—Trab. del Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Serie geológica, N.º 7 Madrid Mayo 1914. Es un relativamente extenso trabajo de que acompañan 17 cortes geológicos, 18 láminas fotográficas y un mapa geológico de la cordillera principal. Va seguido de un resumen en francés; en este trabajo amplio los puntos de vista de la nota preliminar, confirmo la existencia de los corrimientos indicados por Mr. Fallot y demuestra su presencia en todo el resto de la cordillera. Se dedican capítulos al estudio detallado del triásico y a su comparación con el del resto del Mediterráneo occidental y de ello deduzco que la cordillera debió sedimentarse mucho más al sur. Rectifico un error de detalle de las notas de Mr. Fallot, no dejando de comentar algunos, fundamentalmente de escasa importancia.

B. Darder Pericás.—Estratigrafía de la Sierra de Llevant de Mallorca (Región de Felanitx).—Trab. del Mus. Nac. de Cienc. Nat.—Serie geol. N.º 10 Madrid Mayo 1915.—Nuevos estudios vertidos en la región de Felanitx y la comparación con las condiciones principales me hicieron comprender que la estructura de la sierra de Llevant era más complicada de lo que había señalado en mi nota de 1913, pues los terrenos que consideraba autóctonos (no corridos), eran en realidad corridos y los que consideraba corridos habían sufrido además un violento contrachoque o contra-corrimiento explicándolo al suponer que los terrenos que formaban Mallorca habían sido empujados desde el SE hacia el NO y que parte de ellos chocando con Menorca (más antigua que Mallorca) se habían doblado y deslizado sobre los terrenos ya corridos. Al trabajo acompaña un resumen en francés, 9 dibujos y cortes geológicos, 3 láminas fotográficas y un mapa geológico. En este trabajo cometimos el serio error de decir sin verdadero fundamento claro, que las capas corridas se habían deslizado sobre las calizas horizontales del mioceno medio, con lo cual implícitamente indicábamos para los corrimientos una edad posterior a dicha época.

Paul Fallot.—Sur la présence de l'apptien dans la Sierra de Majorque (Baléares).—Compt. R. Académie des Sciences.—Paris.—Mayo 1916.—Cuando estalló la guerra mundial Mr. Fallot estaba en Ibiza realizando estudios geológicos y la orden de movilización le obligó a regresar seguidamente a Francia donde pronto distinguióse y fué ascendiendo hasta oficial de cazadores alpinos; una convalecencia de dos meses a la salida de un hospital de sangre permitió que olvidando momentáneamente los honores de la guerra pusiera en orden sus apuntes de geología y entregó a la Academia de ciencias una breve nota en la que demostró la existencia del Aptiense en Mallorca, que Nolan había creído que no había.

Luis M. Vidal.—Ejemplar geológico de los lignitos de Selva y Binisalem (Mallorca) y descripción de algunas especies fósiles.—Memorias de la Real Sociedad Esp. de Hist. Nat.—Marzo, 1917.—Cuando ya se consideraba definitivamente fijada la edad de estos lignitos en la base del nummulítico, coincidiendo en ello las opiniones de Bouvy, Hermite y del mismo Vidal, este ilustre geólogo recibió varios fósiles de parte de don Pedro Boill, y en su estudio encontró la presencia de un Lychnus, género exclusivamente característico del cretácico superior por lo que no dudó en atribuirlos a este terreno, rectificando su anterior opinión y comprobando la «expuesta por Marés en 1805. También describe varias especies nuevas, debiendo hacer constar mi agradecimiento por haberme dedicado una de ellas, el Bulimus Darderi (Vidal).

B. Darder Pericás.—Nota sobre la formación de cordilleras por corrimientos.—Bol. Real Soc. Esp. de Hist. Nat.—Madrid, Julio 1918. La idea general de corrimientos supone que estos se han verificado por formación de un gran plegamiento que se estira hasta desaparecer uno de los flancos y avanzar el otro sobre terrenos más modernos; en esta nota exponemos un mecanismo diferente de formación de corrimientos sin previa formación de pliegue alguno y aplicamos la idea a la formación de Mallorca. Acompañan a la nota unos dibujos explicativos.

BARTOLOMÉ DARDER PERICÁS
(Concluirá)

Efemérides mallorquinas

7 Enero 1613

Continuaron las rogativas por necesidad de lluvia.

INFORMACION LOCAL

NUESTRAS INFORMACIONES

Las Hermanitas de los Pobres

Hemos girado una visita informativa al simpático Asilo de San José de las Hermanitas de los Pobres de Palma. Esta benéfica institución, tan elogiada en el extranjero y profusamente esparcida por toda España, deja sentir en las poblaciones donde se halla establecida, su bienhechor influjo, toda vez que actúa de un modo permanente y definitivo en el cuidado de las generaciones viejas y achacosas, prestándolas en el ocaso de su menesterosa existencia, el preciado báculo de la pequeña hermana, la mujer fuerte, que irradia sobre ellas su protección, a la par que presta cuidados materiales a sus encorvados cuerpos.

La obra de las Hermanitas de los Pobres, es abnegada y heroica, es obra de amor, de paz y de consuelo, es una obra perfecta y admirable. La Sociedad, le es en justicia deudora de gratitud y de óbolo.

Y dicho esto a guisa de preliminar, hablemos del Asilo de Palma.

El Asilo de San José es la antigua y señorial casa mallorquina de los marqueses de la Romana, la cual fué adquirida por compra a los mentados marqueses, con el objeto de establecer en Palma la benéfica institución. La inauguración oficial del Asilo se efectuó en el 1877 y quedó como sigue en la actualidad dependiente de la Casa-Madre de dicha institución establecida en «La Tour de Sen Josef», en la Bretaña (Francia) y las Hermanitas bajo la autoridad de la Madre generala, que lo es actualmente la Madre Esther de Saint Pacific. En la época de la fundación únicamente se destinaron al asilo dos Hermanitas, siendo hoy en número de 17, las que cuidan de esta gran obra social en nuestra ciudad.

Por un amplio vestíbulo se penetra en el interior del asilo; a la derecha colocada en la pared y dentro de una vitrina vimos una pequeña imagen de San José escoltada por dos floveros de construcción monil y al pie del santo en una tira de blanco papel y escrito en letra gótica, leímos la siguiente inscripción: «San José necesitamos garbanzos, arroz y azúcar...»

Una anciana asilada tiró de una cuerda y dos campanadas anunciaron nuestra visita. La misma anciana, nos acompañó subiendo unos cuantos peldaños de una escalera que da a la derecha, a una pequeña y limpia sala de recepción y al poco tiempo dos hermanitas se enteraban de nuestra misión y, tras un breve diálogo, pudimos, guiados por las amables Hermanitas, recorrer todo el Asilo.

Por la misma escalera llegamos al rellano del primer piso y penetramos por la puerta interior en el coro de la capilla de la Casa.

La capilla del Asilo está colocada en su centro y su obra divide casi por la mitad el gran patio central. Se construyó en 1882 y es de estilo gótico y una verdadera joya de arte en su estilo.

Lo adornan unas balaustradas muy notables, un confesionario antiguo de marquetaría y unas celosías de época verdaderas filigranas de ornamentación: el coro es de una belleza muy ajustada y el altar mayor y las capillas son un decado de perfección arquitectónica. La capilla es amplia y más que capaz para los asilados, aunque algo escasa de luz natural dados sus pocos ventanales.

En ella oyen misa los asilados y se celebran numerosas funciones religiosas durante el año, costeadas por devotas personas del Asilo.

El capellán del mismo en la actualidad es el celoso Presbítero don Salvador Rigo, de quien, de labios de los asilados, oímos justificados elogios por su evangélica labor.

El Asilo forma dos grandes cuerpos de edificio unidos: el uno destinado a hombres y el otro a mujeres. Una doble puerta separa ambas dependencias.

En la actualidad hay de 60 a 70 hombres asilados y de 80 a 90 mujeres asiladas.

La distribución de ambos cuerpos de edificio es la misma para hombres que para mujeres, con ligeras variantes que fácilmente pueden comprenderse, así pues, hablando de un solo cuerpo de edificio, se habla del total.

Un amplio comedor con largas mesas y bancos destacándose en él una nota de limpieza esmerada y otro comedor más pequeño destinado a los más delicados. Los impedidos comen en donde se hallan y las Hermanitas dan la comida en la boca a quienes así lo requiere su estado.

Cuatro grandes salas dormitorio con camas de hierro, colchón y almohada de lana, ropa limpia, mantas en invierno y un cobertor hecho de retazos de colorines.

Las camas están adosadas a las paredes y dejan en medio un ancho pasillo. Dichas salas están situadas en el segundo piso.

Hay otra sala dormitorio para los más ancianos instalada en el primer piso, a fin de que no se cansen subiendo escaleras. También en el primer piso se halla la enfermería en muy buenas condiciones de aislamiento para la asistencia.

Todas estas salas poseen cada una de ellas de 8 a 10 grandes ventanas, con lo cual hay un derroche de luz y sol y ventilación, que las hacen altamente higiénicas.

Una gran sala de aseo con lavabos individuales y otra destinada a ropero y almacén.

Una de recreos, otra, especie de barbería improvisada, para los hombres, y otra de labores para las mujeres.

En cada lado del edificio una magnífica terraza saliente al nivel del primer piso, para tomar el sol en invierno y el fresco en verano, que, según nos dijo un veje que con goro felpudo y ojos de fuego, resultan deliciosas.

El gran patio central está convertido a trechos en ameno jardín y en él hay una gruta de Lourdes que es obra de una admirable paciencia, pues es una perfecta miniatura de la original de las orillas del Jave.

En un extremo del jardín se halla el principal tesoro de la casa: una burrita y un carretoncito. Todas las mañanas al romper el alba salen con él dos Hermanitas y se dirigen al mercado; una vez allí, las almas generosas de vendedoras o de compradoras le llenan de los comestibles que tienen por voluntad.

«¡Oh! señor,—nos dijo una Hermanita en atravesado acento:—«Cet el mejor tesoro del Asilo.»

Y en la planta baja se halla la cocina, que tiene los honores de la de un Regimiento: es amplia, despejada, y en su centro una gran cocina económica con grandes hornillos y hornos, a la moderna.

Allí vimos las descomunales ollas del rancho de los asilados y lo que nos llamó la atención fueron 12 grandes cafeteras destinadas al café con leche matinal que se sirve a los asilados y la monumental cacerola de las sopas.

Sólo viéndolo se comprende el azúcar que se necesita para el desayuno de los asilados.

Uno de los casos de longevidad es una anciana que ha cumplido ya los cien años y conserva todas sus facultades mentales, aunque se halla sentada siempre en sillón en el cual se apoya frecuentemente una hija suya también asilada, que ya cumplió los 70 años.

Nos despedimos agradeciendo las atenciones que nos tuvieron en nuestra labor informativa; y no pudimos quitarnos en todo el día de nuestra mente, aquella tira de blanco papel y aquel escrito en letra gótica que decía confiadamente, como a camarada: «San José: necesitamos garbanzos, arroz y azúcar...» ¡Las personas caritativas y de altruistas sentimientos pueden allí ejercitar su caridad! ¡Cuánto lo agradecerían las Hermanitas y los asilados!

Dos laudes naufragados

Tres marineros desaparecidos

Los recientes temporales que han dejado sentir en nuestro mar sus efectos, han producido, a más del desequilibrio en las comunicaciones marítimas, dos naufragios, registrados en la costa Noroeste de la isla; uno en la bahía de Pollensa y otro en la de Alcudia.

Nuestro corresponsal en esta última población nos trasmite los siguientes datos sobre el particular.

La embarcación naufragada en la bahía de Pollensa es el laud «San Luque», cuyo naufragio se conoció por haber sido hallados en el mar por otras embarcaciones, que los recogieron, el velamen y la arboladura del laud naufragado.

De los tripulantes que eran tres, llamados Pedro Cerdá Ferrá y Matías y Cristóbal Cerdá Rabasa, nada se sabe, pues las pezuquillas llevadas a cabo para encontrarlos o, si habiéndose ahogado, sus cadáveres, han resultado infructuosos.

El hecho de la desaparición ha hecho que se crea que en realidad dichos marineros fueron víctimas también de las olas creyéndose que si se confirma tan desagradable convicción sus cadáveres serán arrojados a la playa.

En la bahía de Alcudia naufragó también un laud llamado «Antoneta».

Aunque la embarcación está perdida, la tripulación, compuesta de dos personas fué salvada.

Verificó el salvamento el bergantín goleta «Saffi» que entraba en aquella bahía de arribada, huyendo del temporal.

Dichos tripulantes llamados Guillermo Ramón Cabanellas y Antonio Dominguez fueron recogidos en un lamentable estado de decaimiento, hasta el punto que se cree que de no acudir tan oportunamente en su auxilio, éste, caso de llegar, hubiera llegado tarde.

En especial el Guillermo Ramón está en tal estado que costó gran trabajo reanimarle y al ser preguntado contestó que no recordaba nada de todo lo sucedido en el naufragio.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Ingenieros.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompard.
Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.
Hospital y provisiones.—Primer Capitán de Palma.
Vigilancia.—Cuarto Oficial del Regimiento de Palma.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Precios.
Destinos.—El suboficial de Infantería, don Luis Bonet, Exposito, del Regimiento de Badajoz, al de Mahón.

Telegrafos.—Concurso especial para cubrir 100 plazas de Celadores del Cuerpo de Telegrafos dependientes del Ministerio de la Gobernación.

Los que aspiren a estos destinos no excederán de la edad de 40 años, y una vez reconocidos por un médico del Cuerpo, sufrirán un examen teórico práctico que se celebrará en esta Corte, de las materias siguientes: lectura y escritura, Aritmética: suma, resta, multiplicar y dividir números enteros y decimales. Herramientas: Uso de la barra, cazo, barrena, devanadera, trepadores, cinturón de seguridad, aparato de tender, llave inglesa, alicates planos, de corte y redondos, mordaza rana, entenhalla con mango de madera, formón, hacha, hiler de carrete para empalmes Britania, idem. para empalme a torsión, lima de triángulo, martillo, pison, tenazas de arrancar, atornillador, azada, azuela, cinta métrica, horquilla, hornillo con cazo para soldar, pala, pico, serrucho, tijera de podar, guantes de goma, modo de abrir un oyo con barra y cazo, armar un poste de línea con armamento ordinario, idem con armamento diferencial, idem con crucetas, idem un poste de ángulo con armamento ordinario, verificar un empalme a torsión Britania y reforzado, soldadura de empalmes con cazo, con soldador y con lámpara y «Tinol».

—Las instancias de los aspirantes deberán tener entrada en el Ministerio, antes del día 20 del actual.

Conciertos

«La Filarmónica»

Decididamente los conciertos que el reputado «Trio Barcelona» debe celebrar en nuestro Teatro Principal organizados por dicha sociedad se efectuarán el próximo lunes, martes y miércoles días 9, 10 y 11 a las 6 de la tarde.

A continuación publicamos el selecto programa que ejecutará en su primer concierto del lunes.

1.ª parte

- Trio en si bemol op. 11.—Beethoven.
- a) Allegro con brío.
- b) Adagio.
- c) Allegretto con variazioni.

2.ª parte

- Trio en sol menor op.—Smetana.
- a) Moderato assai.
- b) Allegro, ma non tanto.
- c) Finale.

3.ª parte

Sueño de amor, Liszi.
Pensando en Albéniz, Perelló.
Allegro appassionato (a trio), Granados.
«La Filarmónica» nos ruega recordemos a todos sus socios que podrán recoger, como de costumbre, gratuitamente, en la taquilla del Teatro Principal sus respectivas entradas y localidades.

El homenaje a Juan Alcover

Nuestro corresponsal en Inca nos escribe lo siguiente:

Iniciada por el Ayuntamiento de esta ciudad y destinada al homenaje proyectado a favor de nuestro egregio poeta regional don Juan Alcover, se abrió una suscripción cuya lista de suscritos y de las cantidades recaudadas van a continuación.

	Pesetas
Ayuntamiento de Inca.	250
D. Pedro Cortés, alcalde.	10
D. Ramón Reus, concejal.	5
Miguel Durán, id.	5
Bartolomé Payeras, id.	5
Lorenzo Nicolau, id.	5
Pablo Morey, id.	5
Antonio Truyol, id.	5
Rafael Ferrer, id.	5
Juan Buadas, id.	5
Francisco Liabrés, id.	5
Gabriel Armengol, id.	5
Juan Noguera, id.	5
Pedro Ferrer, id.	5
Juan Fiol, id.	5
José Siquier, secretario.	5
Jaime Vidal, notario.	50
Antonio Rosselló, id.	50
Miguel Amengual, abogado.	50
Juan Truyol, director del Banco Agrícola.	5
Lorenzo Barceló, abogado.	10
Juan Alzina, exdiputado provincial.	5
Juan Francisco Marín, juez de 1.ª instancia.	15
Miguel Sampol, secretario judicial.	15
Pedro J. Serra, id. id.	15
Esteban Ribas, oficial auxiliar.	750
Mateo Sastre, id. id.	750
Gabriel Homar, escribiente.	3
Juan Ferrer, id.	1
Gabriel Coll, id.	1
Mateo Beltrán, alguacil.	1
Bartolomé Luis, id.	1
Francisco Rayó, párroco.	5
Miguel Llinás, vicario.	250
Antonio Palou, id.	250
Andrés Jaume, id.	1
Miguel Pujadas, presbítero.	1
Antonio Ferragut, id.	1
Jaime Salas, id.	1
Tomás Mora, id.	1
Miguel Fuster, id.	1
José Aguiló, id.	1
Francisco Garau, id.	1
Fray Pedro J. Cerdá, franciscano.	5
D. Pedro Perelló, procurador.	5
Miguel Pujadas, abogado.	5
Antonio Salas, procurador.	5
Antonio Amer, administrador del Crédito Balear.	5
Francisco Castañer, banquero.	5
Mateo Dupuy, procurador.	5
Antonio Rotger, id.	5
Doña Antonia Martorell, propietaria.	1
D. Antonio Riera, médico.	2
Jaime Enseñat, industrial.	5
Feliciano Pifol, registrador.	5
Jaime Capó, oficial del Registro.	1
Pedro J. Coll, id. id.	1
Pedro Morayta, id. id.	1
Juan Pieras, id. id.	1
Antonio Palliser, escribiente.	1
Rogelio Figueiras, médico.	2
Pedro Ballé, director Propagadora de Alumbrado.	5
Antonio Juan, empleado.	1
Jaime Armengol, farmacéutico.	10
Redacción de «La Comarca».	2
D. Pedro Coll, industrial.	1
Miguel Pujadas, id.	3
Mateo Pujadas, id.	3
Jaime Domenech, labrador.	1
Miguel Liabrés, industrial.	2
José Rotger.	1
Jaime Genovard, sub-oficial.	1
Antonio Capó, empleado.	1
José Forteza, dependiente.	1
Gabriel Ramis, propietario.	1
Lorenzo Fluxá, conserje.	1
Sebastián Brunet.	2
Jorge Llompard, herrero.	1
Juan Sastre.	1
Juan Rosselló, cartero.	1
Francisco Brunet, empleado.	1
Miguel Pujadas, propietario.	3
Antonio Janer, industrial.	1
Total.	68450

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Entradas

Viernes 6

Precedente de Newport-Mon y escala en Cádiz, el vapor «Guillem Sorolla» de la Compañía Transmediterránea, capitán don Francisco Soler, con 2.537 toneladas de carbón mineral, para el consumo de los vapores de dicha compañía.

—Precedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Ciudadela, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las nueve de la noche, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

Entradas

A las nueve de la noche fondeaba en nuestro puerto el vapor «Bellver» procedente de Alicante, con escala en Ibiza, que, después de haber estado detenido en el puerto de la isla hermana, a causa del temporal, había salido con rumbo al de Palma a primera hora de la tarde.

Durante la estancia del «Bellver» en Ibiza falleció una pasajera. En nuestra sección telegráfica hallará el lector detalles que nos trasmite nuestro activo corresponsal en Ibiza.

Servicio de vapores correos de Baleares

	Pesetas
De Palma para Alicante a las 12.	
De Palma para Ibiza a las 12.	
De Ibiza para Alicante a las 21.	
De Mahón para Barcelona a las 17.	
De Barcelona para Mahón a las 18'30.	
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.	
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.	
De Ibiza para Palma a las 22.	
De Ibiza para Formentera a las 9.	
De Formentera para Ibiza a las 12.	
De Mahón para Palma a las 20'30.	

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

SI

TENEIS QUE COMPRAR

Batería de Cocina

VISITAD ANTES

LA CARTUJA

Pelaires, 1 y 6

Precios como Nadie

Banco Agrícola de Inca

Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad a lo preceptuado en los artículos 21 y 22 de los Estatutos se convoca, por el presente, a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 15 de los corrientes y hora de las quince, en el domicilio social sito en la calle de Mesones de esta ciudad.

Inca 5 Enero 1922.—El Gerente, Juan Truyol.

Campaña contra el alza de Subsistencias

Son muy dignas de encomio cuantas gestiones vienen realizando nuestras Autoridades para conseguir la baja en todos los artículos de primera necesidad, pero a esta activa campaña que de poco tiempo a esta parte se ha emprendido, debería ayudar muy eficazmente el público consumidor y en particular las señoras amas de casa, procurando adquirir artículos puros y sin adulteración de ninguna clase, como tiene probado que lo es el jabón para lavar ropa de la acreditada marca el Molino, cuyo creciente número de consumidores lo atestigua de cada día.

Practicante

Se necesita uno mayor de edad, que conozca a la perfección el despacho. Informes: Farmacia Miró.—Colón.—Palma.

Del Carnet

Se encuentra restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama, nuestro estimado gerente don Pedro Ferrer Gibert.

Nuestro buen amigo don Antonio Salvá de la Liepasse pudo abandonar la cama restablecido de la dolencia referente.

También se encuentra curada de la gripe la linda señorita Pepita Moscardó Canals.

Hoy marcha a Madrid el distinguido cronista don Antonio María Sbert.

Hoy saldrá para Alicante el capitán don Antonio Rosselló Ayudante del general señor Palou de Comasema.

La clásica costumbre de comer el «gateaux du Roy» va tomando entre nosotros carta de naturaleza; buena prueba la animación que el día de Reyes se notó el año anterior en los salones del «Circulo Mallorquin» y lo concurrencia que se vio anoche la expresada sociedad.

Los comedores, el Hall y el salón de damascos vieron animados por distinguidas familias, haciéndose un verdadero derroche de ingenio y buen humor al partirse los pasteles y poniéndose como digno remate a la fiesta, el epílogo de las danzas más en boga.

Se hallan curados de la dolencia gripal que tanto se propaga en esta ciudad nuestros amigos don José Orlandi y don Antonio de Zayas y de Bobadilla.

En el «Rey Jaime II», embarcaron anoche para Barcelona el ingeniero don Pedro Garau Tornabells y el oficial del Ministerio de Fomento nuestro amigo don Juan Pizá, que se dirige a Madrid.

Salleron en el mismo buque para la Ciudad condal don Rafael Blanes, don Damián Bennassar, don José Sureda, don Gabriel Verger, don Jesús Antich, don Roberto Pou, don Mateo Oliver, don Pedro Vicens, don Miguel Ramón y don S. Badrines.

Para Barcelona, de paso para Castellón, donde tiene su destino, embarcó anoche nuestro querido amigo el Auxiliar Geómetra del Catastro don Bartolomé Cabot, acompañado de su distinguida esposa doña Carmen Alemany.

La agricultura mallorquina en 1921

Del Anuario de la Cámara de Comercio, de que hablamos hace algunos días, recogemos y ofrecemos a nuestros lectores los siguientes interesantes datos:

La isla de Mallorca ocupa una superficie de 361.792 Hectáreas, surcada solamente por torrentes, casi siempre secos, no disponiendo, como en otras partes, más que del agua de los pozos y cisternas y de ningún río. Por esta causa, el campo sufre frecuentes sequías.

La temperatura no sufre, como en el continente, bruscas variaciones; pero los vientos son inconstantes y variados, predominando en invierno el viento Norte, y en verano, los vientos del Sur.

Hay países mineros, países agrícolas, países industriales, países comerciales, países burocráticos, países científicos, países curativos, países de placer y países de vida múltiple.

Mallorca, y aún todas las Baleares, puede considerarse como un país agrícola, si bien tiene algo de pueblo de placer y aún de vida múltiple; pero todo lo que no es la capital, la inmensa mayoría de sus habitantes están destinados al cultivo de la tierra.

La principal riqueza agrícola de Mallorca consiste en el cultivo del arbolado y especialmente de los árboles frutales. Los cultivos alimenticios, de cereales, de legumbres y de la patata ocupan una superficie mucho menor y dan un rendimiento inferior al que produce el arbolado frutal.

Los bosques se han aclarado muchísimo en poco tiempo con las sacas de leña; no existen prados naturales ni artificiales; la caza, en otros tiempos abundante, va disminuyendo y las aguas del litoral dan abundante pesca. El ganado lanar y vacuno también va disminuyendo, pero aumenta muchísimo el engorde de cerdos y volatería que da lugar a un comercio de exportación muy activo.

Almendras

Los almendros cubren, en Mallorca, una superficie de unas 20.000 Hectáreas y se plantan aún nuevos piés en los terrenos que antes eran bosques.

El almendro por término medio representa un valor de 18.000.000 de pesetas, exportándose la casi totalidad a Inglaterra, Alemania, Francia y Estados Unidos, recibiendo muy poco la península española.

Este año escaseó el fruto en los almendros, debido a la abundancia de lluvias, porque es sabido que la humedad perjudica al almendro. Pueden contarse por millares los almendros que se han muerto este año por exceso de agua.

Generalmente en lo que llamamos *Pla* de Mallorca, la cosecha es escasísima a pesar de haber tenido una floración abundante y excelente. No es tan escasa en las faldas o laderas de los montes, y en algún valle (*comellá*) de la parte de montaña hay muy buena cosecha.

Albaricoques

Este árbol, que no exige terreno ni clima cálido, abunda también en Mallorca e Ibiza, donde en el transcurso de 15 años se han plantado más de un millón de piés; estimulados los agricultores por el alto precio a que se ha pagado el fruto, viniendo a rendir más que el almendro.

En Mallorca, en el presente año, puede decirse que no ha habido cosecha de albaricoques. Agricultor hay que el año pasado, y en los anteriores, recogió 50 quintales y hogaño no ha recogido 50 docenas de albaricoques. Ni siquiera han tenido cotización en el mercado, ni han funcionado las fábricas de pulpa. La mayor parte de los llevados al mercado de Palma para la venta han sido de la península y principalmente de Ibiza, donde la cosecha ha sido regular y se pagaban a 7 ptas. los 40 Kgs.

Higos

La higuera es el árbol que parece más apropiado al terreno y al clima del archipiélago balear. Por esto es que abunda entre nosotros tanto como el almendro, si bien muchos agricultores han cometido la torpeza de arrancar higueras para poner almendros o albaricoques.

Este año ha sido muy escasa la cosecha de los higos primerizos (brevas o *figues flors*). Predio en donde otros años recogían 100 cestos diarios, hogaño sólo han cogido dos o tres cestos, y aún muy malos.

En Ibiza han abundado especialmente las brevas llamadas *aubacós*, en cuya plaza se vendían a un céntimo de peseta cada uno.

Sabido es que de estos higos se hacen *xerics* o *acoops*, pero este año se han hecho poquísimos.

Los labradores, hasta ahora, han temido que la cosecha de los otros higos: *bordissots*, *coll de dama*, *rojeta*, *peratal*, *verdaleta*, *alcantina*, *martinenca*, etc., también sería este año escasa, porque las higueras tenían muy pocos *bucayos* (*figons*), pero van apareciendo muchísimos y se asegura una buena cosecha.

Algarrobas

Este árbol que se desarrolla en terrenos ingratos, no teme la sequía y exige poca cosa del hombre y de la naturaleza, cubre unas 10.000 hectáreas de terreno entre Mallorca e Ibiza, siendo el fruto de esta última isla de mejor calidad que en la primera, siendo toda de inferior calidad a la de Italia y Levante. Se consume mucho en estas islas y aún se exportan unas 12.000 toneladas cada año a los puertos franceses del Mediterráneo. Se presenta muy buena cosecha y dado el aumento de precio que han tenido y tienen (unas diez pesetas los 40 kilogramos), rendirán bastante.

Aceitunas

Como el año anterior, desgraciadamente pocas se recogerán en éste, y como es consiguiente poco será también el aceite que pueda hacerse.

Naranjos y limones

En Sóller, principal punto de producción de dicho fruto en Mallorca, la cosecha de 1920-21 ha sido la siguiente:
Naranjas 812.000 Kgs.
Limones 384.000

Alcaparras

Hay una buena cosecha en Llubí y en Campos, pagándose en verde a 0'50 pesetas el litro.

Como el año los preparadores hicieron un bonito negocio con dicho fruto, este año han aumentado los preparadores, y la rivalidad, tal vez, sea el motivo principal de la carestía, pues el año pasado se cotizaban a 0'20 ptas. el litro.

Vinos

Antes de aparecer la filoxera en 1891, en Baleares había unas 25.000 hectáreas de viñedo que daban una cosecha de un millón de hectolitros de vino. Desde entonces se hicieron nuevas plantaciones americanas, y actualmente se produce el vino necesario para el consumo local y aún se convierte en alcohol.

Este año la cosecha será casi nula, porque atacadas de enfermedad las cepas, van muriéndose los racimos a pesar de haber sido sulfatadas y azufradas aquellas. Hasta los clásicos y poéticos parrales tienen el fruto podrido.

Cereales

Sabido es que la tierra y el clima de Baleares no son favorables a los cereales; sin embargo se recogía los otros años trigo para el consumo local por medio año. La cosecha de este año no da tres semillas cuando el término medio son 7 u 8.

La cebada que se va recogiendo contenta al agricultor y lo mismo la avena. La jeja, que actualmente puede decirse sólo se cultiva en Santanyí y sus contornos, ha producido regular cosecha.

Legumbres

En Baleares se cultivan pocas legumbres si exceptuamos las habas, pésolos y alubias en La Puebla:

De garbanzos, lentejas, guijas, frioles, etc., no cabe hablar, porque sólo los siembran los payeses para el consumo de la casa y comer en verde.

La cosecha de habas ha sido muy abundante, recogándose este año más habas que no se habían recogido en cinco. Tal vez por esto han bajado de precio, cotizándose actualmente a 23 pesetas la cuartera.

Los pésolos han ido mal. Las alubias de La Puebla presentan buen aspecto y con mucho fruto pendiente; pero hay mucha existencia aún del año anterior y por esto su precio será seguramente bajo.

Observaciones

La Zona de Santanyí es primeriza en trigos y legumbres; la de montaña suele ser más tardía.

La Zona de Esporlas, Valldemosa, etc., es primeriza en frutas. La de Montuiri y pueblos anejos es más tardía en idem.

La siembra de alcaparras está circunscrita a los pueblos de Llubí y Campos. En Llubí la cosecha de dicho fruto es más primeriza.

La principal y más temprana cosecha de manzanas se recolecta en Manacor.

La Campaña marroquí

La repercusión en Mallorca

Impermeables para nuevos artilleros de montaña

De la asociación de vecinos de Palma hemos recibido la siguiente nota:

«La Dirección de la Asociación de Vecinos de Palma nos participa que ha recibido una carta del capitán don Julio Feliu, de Segangan, en la que anticipa las gracias a todos los que contribuyeron en la suscripción para la adquisición de impermeables para los artilleros de su batería de montaña, también indica en la misma carta las medidas de talla y perímetro de cada artillero.

También nos dice dicha Dirección que ha visto con disgusto la frialdad en la mencionada suscripción especialmente los palmesanos, pues ni siquiera tenemos el gusto de haber hablado con ninguna de las familias de los héroes que luchan por nuestra patria en cumplimiento de su deber sin la menor demostración de la fatiga.

Binisalem fué el primer pueblo que acudió a nuestra iniciativa aprobándola y suscribiéndose por lo menos del coste de dichos artículos a los artilleros naturales de aquel pueblo, y coste que dicho pueblo ha remitido ya en varias ocasiones otros muchos artículos a sus paisanos, es muy de tener en cuenta la labor que ha hecho allí y está haciendo el señor Vallé, ello indica que no deja de pensar con sus queridos paisanos.

Campos también escribió adhiriéndose a la suscripción ofreciendo enviar lo que se recaude.

Felanix por igual también remitirá lo que allí se recaude.

Así, pues, dado lo avanzado de la época y que va llegando el momento oportuno de usar en Africa esa indispensable prenda, acordó la Dirección cerrar el día 15 de éste mes la mencionada lista y con lo recaudado comprar los impermeables, a que de lugar al menos, para los hijos de Mallorca, por eso invitamos al

vecindario y pueblos en general a que contribuyan con urgencia haciendo saber que si hubiera sobrante se remitirán calzetines, prenda también de muchísima utilidad.

Continuación de la Lista de suscripción, abierta en la Asociación de Vecinos de Palma:

Suma anterior 80 ptas.
Doña Antonia Riutort 1, Soldado segundo, Z. Minadores 5, don Jerónimo Massanet 5, Binisalem de Mallorca 150.
Suma y sigue 241 ptas».

30 años atrás

7 Enero 1892.—Fallece en la Misión el Hermano Vallés. Tenía 82 años y desde 1852 vivía en dicho Convento.

—El Gobierno tiene en proyecto la creación de un impuesto que se satisfará por medio de efectos timbrados y con el cual se gravarán las operaciones sobre valores públicos»

Audiencia

Sorteo de Jurados

En el sorteo celebrado en veintinueve de diciembre último de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el actual cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

Partido de Mahón CABEZAS DE FAMILIA

- Don Bartolomé Escudero Manent, Mahón.
- Don Juan Pons Vidal, San Luis.
- Nicolás Serra Cavaller, Ciudadela.
- Francisco Mercadal Orfila, San Luis.
- Antonio Cavaller Píris, Ferrerías.
- Ricardo Mir Pérez, Alayor.
- Eduardo Cabiró Mora, Mahón.
- Gabriel Orfila Orfila, San Luis.
- Antonio Palliser Prieto, Mahón.
- Eduardo Codina Villalonga, id.
- Manuel Beltrán Llabrés, id.
- Eduardo Ocaña Rodríguez, Villacarlos.

- Don Agustín Landino Riera, Mahón.
- Francisco Buils Juaneda, id.
- Pedro Rubio Fluxá, Villacarlos.
- Nicolás Mascaró Guardia, Alayor.
- Francisco Company Roca, Villacarlos.

- Don Juan Florit Allés, Ferrerías.
- Benito Roig Gutiérrez Mahón.
- Guillermo Cerdá Pons, id.

CAPACIDADES

- Don Andrés Borrás Módena, Villacarlos.
- Lucas Carreras Riera, Mahón.
- Antonio Pons Anglada, Mercadal.
- Lorenzo Galmés Villalonga, id.
- Lorenzo de Salord Martorell, Ciudadela.

- Don Mateo Ponseti Sintés, Mahón.
- Miguel Coll Riudavets, id.
- Juan Femenías Fábregas, id.
- Jerónimo Marqués Florit, Mercadal.
- Juan Alcina Salom, id.
- Juan Sans Riera, id.
- Gaspar Valls Pons, Mahón.
- José Tudurí Galmés, Mercadal.
- Juan Pons Riera, Ferrerías.
- Serafin Cavaller Ginart, Ciudadela.
- Juan Mateo Germán, Mahón.

Supernumerarios

CABEZAS DE FAMILIA

- Don Andrés Muntaner Campins, Mahón.
- Francisco Vidal Sintés, id.
- Marcelino Basutill Bisbal, id.
- Miguel Mercadal Timoner, id.

CAPACIDADES

- Don José Pons Alcina, Mahón.
 - Antonio Esteva Lozano, id.
- No se practicó sorteo de Jurados del partido de Ibiza por no figurar en el alarde de ninguna causa de aquel partido de la competencia del expresado Tribunal del Jurado.

De Instrucción

Nombramiento

Por concurso de traslado catedrático de Física y Química del Instituto de Pontevedra, don Leonardo Camarasa Echarte, que lo era del Instituto de Baleares; cátedra que queda ahora vacante.

Corrida de escalas

En la «Gaceta» del día 27 del pasado Diciembre se inserta la última corrida natural de escalas y rectificación de ascensos de maestros nacionales.

El ascenso de los maestros limitados

La comisión que lleva los trabajos del pleito contra el ascenso preferente de los maestros limitados, a 2.500 pesetas, hace público lo siguiente:

Que el recurso al supremo se presentará, pidiendo que se interprete el artículo 5.º del Real decreto de 4 de Junio de 1920, mandado aplicar por el Real decreto de 7 de Octubre de este año, en el sentido de que sean solamente el 115 de vacantes naturales las que se concedan a los limitados, excluyendo los ascensos por mejora de plantilla.

Que, por tratarse de una disposición de carácter general, basta que los poderes notariales los extiendan algunos compañeros en nombre de todos. De lo que se cuida la comisión.

Que se han recibido ya numerosas adhesiones de toda España, y se ruega que la manden cuanto antes los compañeros de las oposiciones de 1918 y 1920 que no lo hayan hecho. Las adhesiones deben dirigirse al maestro de La Granada, don José Coll Creixell.

Las dispensas de defecto físico

Se ha dispuesto que cuando un aspirante a la carrera del Magisterio tenga que ser sometido a expediente de defecto físico para dedicarse a dicha carrera y desee ser admitido a examen de ingreso y matricularse en las asignaturas de primer año, puede ser admitido a ellos y continuar la carrera interin se tramite el expediente, siempre que el alumno, si es mayor de edad, o su representante legal, si es menor, declare previamente por escrito que renuncia a servir en la enseñanza oficial, caso de serle negada la dispensa de defecto físico.

LA SPORTIVA

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

NISO COHEN

PELAIRES, n.º 32, esquina JOVALLANOS, n.º 2

Gran surtido en novedades :: Fijarse en los precios antes de ir a otra parte.
Tricot de seda :: Impermeables de seda :: Pañería y lanería :: Charpes lana y seda :: Impermeables y cortes para Caballero

ENTRADA LIBRE

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

rante a la carrera del Magisterio tenga que ser sometido a expediente de defecto físico para dedicarse a dicha carrera y desee ser admitido a examen de ingreso y matricularse en las asignaturas de primer año, puede ser admitido a ellos y continuar la carrera interin se tramite el expediente, siempre que el alumno, si es mayor de edad, o su representante legal, si es menor, declare previamente por escrito que renuncia a servir en la enseñanza oficial, caso de serle negada la dispensa de defecto físico.

Los maestros sustitutos

En la Dirección General de Primera enseñanza se están recibiendo muchas cartas de maestros sustitutos, que desean ingresar en el escalafón de interinos, con derecho a pasar al de propietarios.

La Dirección hace público, para que llegue a conocimiento de los interesados, que tal pretensión es contraria a la ley de Presupuestos y al decreto de 4 de Junio de 1920.

Censo de escuelas

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado la siguiente R. O. dirigida a los gobernadores civiles.

«Dispuesto por Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, fecha 14 del corriente, que la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se encargue de la formación de un Censo de las Escuelas públicas, y de conformidad con la propuesta formulada por dicho Ministerio,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por conducto de V. S. se proponga a los Alcaldes de sus respectivas provincias faciliten a las Secciones provinciales de Estadísticas los datos que para llevar a cabo tan importante servicio les pedirán oportunamente los Jefes de las mismas».

Ayudantías vacantes

La Gaceta del 24 del pasado mes inserta el anuncio de la convocatoria para cubrir por oposición las siguientes plazas de ayudantes gratuitas vacantes en este Centro: dos de Pedagogía, dos de ciencias, una de Labores y Economía doméstica y una de francés.

Se admitirán instancias hasta el día 9 inclusive y se facilitarán los detalles de la convocatoria en la Secretaría del Establecimiento.

Estadística de huelgas

El Gobernador civil publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«La falta de obtención de los elementos necesarios para elaborar la estadística de huelgas, indispensable para efectuar en su día la investigación de las causas y de los efectos producidos por los conflictos suscitados entre la vida y el trabajo, impulsa a este Gobierno a recordar a los señores Alcaldes, como presidentes natos de las Juntas locales de Reformas Sociales, el deber ineludible de que al tener conocimiento de una huelga planteada en su jurisdicción, lo comunique por el medio más rápido a este Centro, expresando con toda claridad las causas que la motivan, ramo que pertenece, fechas de su declaración, solución y forma en que ésta tuvo lugar y todo aquello que les sugiera su buen criterio y se ha cumplido con lo preceptuado en los artículos 5.º y 6.º de la Ley de Huelgas de 27 de abril de 1909.

Encarezco también a los mencionados señores Alcaldes el más exacto cumplimiento del artículo 7.º de la misma Ley, relativo a los Jefes o promovedores de huelgas o paros comprendidos en los citados artículos 5.º y 6.º que no los hubieren anunciado a la Autoridad dentro de los respectivos plazos.

Con el fin de que en cualquier momento y con toda exactitud pueda conocerse la realidad del movimiento presente y al objeto de poder enviar los datos complementarios al Instituto de Reformas Sociales en el tiempo que la Ley señala, espero confiadamente que lo cumplimentarán sin dar lugar a nuevos recordatorios en el más breve plazo posible, a cuyo efecto se inserta como modelo a continuación de la presente circular, el estado

que en la primera quincena de cada mes deberán remitir a este Gobierno, como así mismo una relación de las huelgas habituales en sus respectivos términos municipales desde el primero de Julio hasta el 31 de diciembre de 1921 o en su defecto estado negativo».

GACETILLA

OBJETOS EXTRAVIADOS.—En el cuartelillo de la Guardia urbana se hallan depositados un bolso de señora y una llave que fueron encontrados en la vía pública, los cuales serán entregados a quienes acrediten ser dueños.

CAIDA.—Un muchacho de 13 años, domiciliado en la calle de Morey, 16, se cayó ayer en la vía pública, produciéndose una contusión en la rodilla izquierda, que le fué curada en la «Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia».

BAILES DE MASCARAS.—Hoy a las 12 de la noche se celebrará en esta sociedad el 2.º baile de la temporada, estando amenizado por la orquesta que dirige don Pablo Coll.

Religiosas

Día 7.—San Luciano presbítero.—San Luciano fué presbítero en la Iglesia de Antioquia y mártir en el mismo día. Después de haber resplandecido mucho en doctrina y elocuencia fué martirizado en Nicomedia en la persecución de Galero Máximo por confesar a Jesucristo y sepultado en Bitálibes de Bithinia cuyas virtudes celebró mucho San Juan Crisóstomo.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis. A las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y a las seis rosario devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

MAJESTIC

Electric Development
de Filadelfia

La mejor ESTUFA ELÉCTRICA
de consumo económico

La única que da CALOR como el

SOL

Sub-Agencia para Baleares

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Sociedad de Cazadores

Se convoca a los Sres. socios a la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social, Rubí, 14, entresuelo, el próximo lunes día 9 a las siete y media de la noche.

Por A. de la J. D.—El Presidente, *Jerónimo Pou*.—El Secretario, *C. Mestre*.

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca *El Molino*, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Los sucesos de Marruecos

Las fuerzas del Tercio extranjero

Madrid 6 a las 19'30.—El jefe del Tercio extranjero, señor Millán Astray ha facilitado una estadística relativa al Tercio extranjero.

Dice la mencionada estadística que las fuerzas que manda, hasta fin de año, están compuestas del siguiente modo:

Altas de extranjeros, 1.052; id. de españoles, 5.498; sumando un total de 6.550 soldados.

Muertos en combate: españoles, 190; extranjeros, 27; o sea el 2 y medio por 100.

En la zona francesa.—Sangurientos encuentros con los rebeldes

Tetuán 6.—Noticias de la zona francesa refieren los encuentros habidos entre las guarniciones de la región de Wusan, con los cabileños que regresan al campo con motivo de la época de la siembra.

Los franceses han reforzado considerablemente las guarniciones.

Como sitio en donde han ocurrido sanguinientos encuentros se señala el camino de Beckine a Tizza, en donde existen campamentos de rebeldes.

Obsequios a los enfermos y heridos

Tetuán 6.—Se ha organizado una cabalgata de Reyes Magos, recorriendo los hospitales, llevando a los enfermos y heridos, obsequios ofrecidos por la Asociación de Damas de la Cruz Roja.

Comienzan las operaciones en Ajamat.—Las columnas parten de Xauen.—Van alcanzándose los objetivos dificultosamente

Tetuán 6.—En la madrugada de hoy comenzaron las operaciones en la parte de Ajamat.

Las columnas, excelentemente pertrechadas, partieron de Xauen mandadas por el general Marzo y el coronel Castro Girona.

El general en jefe presenció la operación dirigiendo la marcha de las columnas el Comandante general de Ceuta.

Noticias llegadas del campo de operaciones anuncian que, vencidos enormes dificultades, van alcanzándose los objetivos.

Bombardeos aéreos.—Concentraciones enemigas dispersadas

Tetuán 6.—A pesar del huracán reinante salieron algunos aviones del aeródromo de Rabat, bombardeando los aduanas de la vertiente, en donde se sabía que existían concentraciones enemigas.

Arrojaron gran cantidad de bombas sobre los aduanas de Rab Parra, a 12 kilómetros de Xauen.

Se hicieron magníficos blancos dispersando a los rifines y diezmando sus rebaños.

Los aparatos regresaron al aeródromo sin novedad.

Posición artillada

Tetuán 6.—Ha quedado concentrada en la posición de Muga Pahar una masa de artillería.

Regresaron a Xauen distante unos tres kilómetros de aquel sitio, la caballería e impedimenta.

Incendio sofocado

Tetuán 6.—Se registró un pequeño incendio en los almacenes de material de Ingenieros, acumulado en Xauen.

El fuego pudo ser inmediatamente sofocado.

Han comenzado las operaciones

Madrid 7 a las 2'30.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota anunciando que se han comenzado las operaciones, alcanzando normalmente todos los objetivos a pesar de haberse luchado con muchas dificultades por causa del terreno.

Las tropas de Larache han ocupado sin novedad la altura de Kandar Iscia.

Comienza las operaciones sobre Ajman.—Se han conseguido algunos objetivos

(Urgente)

Madrid 7 a las 2'50.—El parte oficial de esta noche detalla el comienzo de las operaciones efectuadas por las fuerzas de Ceuta y Tetuán combinadas con las de Larache.

Las columnas han operado sobre Ajman, ocupando Adjhuna, Punot y algunos puntos accesorios de Dar-Dam, Amegri y Akaczi-Hail.

La columna del general Barrera encontró poca resistencia, pero las de Marzo y Castro Girona bastante.

La columna del general Marzo luchó con empeño duro.

El combate se desarrolló en terreno abrupto.

El enemigo abandonó muchos muertos y heridos.

Cogimos varios prisioneros con las armas en la mano.

Estoy satisfechísimo, pues el resultado ha superado a las previsiones.

Manifestaciones de Coello

Los presos sociales.—Huelga en Vizcaya.—El próximo Consejo.—El asunto de los teléfonos.—Mitin en Oviedo

Madrid 6 a las 17'50.—Esta mañana, como de costumbre, nos ha recibido a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello de Portugal.

Contestando a preguntas relativas a las quejas que se han producido con motivo de los traslados de los presos sociales a otras prisiones ha manifestado que los traslados no tienen absolutamente carácter de deportación sino que se trata sencillamente de un traslado autorizado por la ley de orden público.

Ha dicho que había recibido un telegrama del gobernador civil de Vizcaya participándole que el número de obreros de Euskalduma que se hallan en huelga ascienden a dos mil.

Ha manifestado que ignoraba si mañana se celebraría Consejo de Ministros, como se aseguraba esta mañana.

Preguntado sobre las divergencias que existen acerca de la cuestión arancelaria ha contestado el Conde de Coello que no sabía nada.

«He hablado—ha proseguido el ministro de la Gobernación—con el señor Cambó, por teléfono, que se encuentra en Barcelona y me ha suplicado que ruegue al alcalde de Madrid que rectifique sus manifestaciones sobre la pretendida promesa de entregar a los Municipios las redes telefónicas, pues entiende que estas deben pertenecer al Estado.»

Según dice el señor Cambó, en la conversación que tuvo con el alcalde de Madrid no se habló nada del asunto de los teléfonos.

Ha terminado diciendo el Conde de Coello que acaba de recibir un telegrama del gobernador de Oviedo participándole que en la Casa del Pueblo de aquella capital se celebró ayer el mitin, al que asistieron los señores Besteiro y Saborit.

En dicho mitin se produjeron algunos incidentes entre socialistas y comunistas.

Victoria del foot-ball español

El secretario del «Sparta» hace algunas manifestaciones sobre el foot-ball en España

Madrid 6 a las 19'30.—El secretario del equipo «Sparta» ha sido interrogado por un periodista, a quien ha hecho algunas manifestaciones.

Ha explicado el efecto que le ha producido su estancia en España.

Ha confesado que el «Sparta» ha sido vencido, y atribuye la derrota de este equipo a la confianza que tenían de que tenían que habérselas con un enemigo débil.

Dice que en España se juega muy bien el foot-ball, como ya tuviera ocasión de comprobar en la olimpiada de Amberes.

Ha añadido que de los equipos con

quienes ha contendido el «Sparta», parece que es el mejor el «Barcelona».

Ha manifestado, empero, que no está conforme con la actuación de los árbitros en los partidos celebrados en la capital de Cataluña.

De los once catalanes que formaban el equipo, los cnecos consideramos como el mejor a Sancho.

Contra lo que nos habían hablado, hemos notado que en España se abandonan pronto los juegos de foot-ball, y así lo hemos visto especialmente en Madrid.

De este modo es difícil llegar a reunir grandes equipos vencedores.

En nuestro país, terminó diciendo, no es extraño que un jugador defienda quince años seguidos los colores de su respectivo club.

Noticias genrales

La festividad del día de ayer

Madrid 6 a las 17'50.—Representaciones de cuerpos de esta guarnición han desfilado esta mañana por la Presidencia del Consejo de Ministros para celebrar la festividad del día.

Dichas representaciones han cumplimentado al señor Maura.

Una disposición de Hacienda

Madrid 6 a las 19'30.—La «Gaceta» publica una R. O. de Hacienda, disponiendo sea ampliado el decreto de 20 de diciembre último sobre represión del contrabando en las provincias de Almería, Cádiz, Granada y Málaga.

Para estas provincias se creará una nueva Delegación regia.

La Festividad de los Reyes en Palacio

Madrid 6 a las 19'30.—Con motivo de la festividad de los Reyes, se ha celebrado esta mañana en Palacio la tradicional Capilla pública.

La comitiva regia se ha organizado a las once en las habitaciones particulares del Rey, cruzando las galerías y dirigiéndose a la Capilla de Palacio, a los acordes de la Marcha Real ejecutada por la Banda de Alabarderos.

El Rey vestía uniforme de Capitán general del arma de artillería luciendo el Toisón de oro y la Banda del Mérito Militar.

La Reina doña Victoria llevaba un vestido de seda blanco con tisú de plata, diadema de brillantes y mantilla negra.

El Infante don Fernando vestía uniforme de Jefe de la Escolta Real.

La extradición del sindicalista Andrés Nin

Madrid 6 a las 22'30.—Dicen de Berlín que no se ha concedido la extradición de Andrés Nin, sindicalista barcelonés, basándose en que España no ha cumplido los requisitos necesarios para conseguirlo.

Andrés Nin ha sido puesto en libertad, pero expulsado de Alemania.

Marchará a Rusia.

Tempestad

Salamanca 6 a las 22'30.—Esta madrugada se ha desencadenado fuerte temporal.

La nieve cubría las calles, alcanzando en algunos sitios una altura de dos metros.

Incendio

Reinosa 6 a las 22'30.—Ha ocurrido un incendio en la casa de un vecino llamado Primitivo Tercero, que se encontraba enfermo.

Se ha conseguido salvar a varios chiquillos no habiendo ocurrido desgracias.

El incendio lo ha destruido todo, quedando solamente los muros de la casa.

Reunión para solventar un incidente.—Probable huelga tranviaria

Madrid 6 a las 23'30.—Los delegados de las diversas secciones del personal de la Compañía Madrileña de Urbanización se han reunido en el teatro de la Ciudad Lineal para acordar la protesta que han de formular con motivo del incidente ocurrido entre el jefe del movimiento de tranvías y un agente de policía.

Previa discusión se ha acordado presentar hoy mismo los oficios de huelga aunque advirtiendo que los retirarán si el agente y el Comisario que intervinieron en el asunto son castigados.

En caso de huelga solicitarán la ayuda

de los obreros empleados en los tranvías de Madrid y de los oficios de agua, gas y electricidad.

Reportos de juguetes

Madrid 6 a las 23'50.—En todos los colegios y asilos municipales se han repartido juguetes a los niños que asisten a ellos.

Llegada del delegado francés.—Probable acuerdos franco-hispano

Madrid 6 a las 23'50.—En el expreso de Francia ha llegado el delegado del gobierno francés Mr. Serruis.

Probablemente mañana comenzarán las conversaciones con el ministro de Estado al objeto de llegar a un acuerdo franco-español.

Partido internacional de foot-ball

Madrid 6 a las 23'50.—En el campo del «Racing» se ha jugado un partido internacional de foot-ball entre el «Unión Zizkow» de Praga y el equipo «Selección Racing-Atletic» de Madrid.

Ganaron estos últimos por tres contra dos.

En pró de los niños hambrientos de Europa

Madrid 6 a las 23'50.—Hoy se ha hecho la anunciada cuestación en todos los templos de España a favor de los niños hambrientos de Europa Central, secundando la iniciativa del Sumo Pontífice y respondiendo a la carta publicada por el Nuncio de S. S.

El Príncipe de Asturias

Madrid 6 a las 23'50.—Ha regresado a esta el Príncipe de Asturias que ha pasado dos días de cacería en la finca de la Ventorrilla invitado por los duques de Santofía.

Las mercancías y su tránsito por Francia

Madrid 7 a las 2'30.—«La Gaceta» de hoy publica una R. O. de Hacienda dictando las formalidades a que ha de sujetarse la justificación del tránsito por Francia para las mercancías procedentes de los países convenidos en que llegue a España a través de aquel territorio.

Del Extranjero

Francia

Un general argentino quiere estudiar la organización militar francesa

París 6.—El Jefe del Estado Mayor Central general, ha recibido la visita del general argentino, señor Fernández.

Mr. Buat le ha asegurado que encontrará toda clase de facilidades para las investigaciones y estudios que quiere realizar sobre la organización militar francesa.

El general argentino ha agradecido el ofrecimiento, con palabras de simpatía para Francia.

El general Fernández ha visitado también al Ministro de la Guerra.

El Presidente de Venezuela

París 6.—La delegación de Venezuela ha recibido una comunicación oficial de su Gobierno confirmando el restablecimiento del presidente de aquella república, señor Gómez.

Se asegura en dicha comunicación que reina tranquilidad en todo aquel país.

La Conferencia económica

Cannes 6.—Mr. Lloyd George ha indicado la ciudad de Praga como lugar donde pueda celebrarse la Conferencia económica paneuropea.

De la conferencia de Cannes

Cannes 6.—Entre los diplomáticos que han concurrido a la Conferencia reina la impresión de que Inglaterra se adherirá al tratado de Argora, establecido entre el Gobierno kemalista y Francia, si bien a condición de que se introduzcan en el mismo algunas modificaciones.

Sobre una mutilación voluntaria

París 6.—Comunican de Nancy que el ex subsecretario del Ministerio de Abastecimientos, Mr. Ernesto Vilgrain, ha sido detenido por orden del capitán ponente en el Consejo de Guerra celebrado en Nancy, a consecuencia de una información abierta acerca de la herida que dice Mr. Vilgrain haber recibido durante la guerra.

En el pasado abril, el diputado Mr. Barthe acusó en la Cámara a Vilgrain de haberse mutilado voluntariamente y de que este había desertado.

Vilgrain dió algunas explicaciones complicadas.

Todos pensaron pedir una comparecencia ante el Consejo de Guerra.

Vilgrain sostenía que al principio de la Guerra, mientras estaba desempeñando su misión, vió atacado por un individuo vestido con el uniforme de soldado francés, disparándole varios tiros a boca de jarro y atravesándole la mano.

El 24 de Abril se notó que había desaparecido extrañamente del Ministerio de la Guerra el expediente relativo a Vilgrain, como también el carnet confidencial de la 139 brigada que contenía informes sobre los incidentes en que estaba mezclado Vilgrain.

Este alegaba que padecía una apendicitis, pero no se le hizo la operación por

mediar una carta de Violette, entonces Ministro, oponiéndose a que se le practicara aquella.

Vilgrain dirigió luego una carta al subsecretario de Estado el 15 de Octubre, en que acusaba al Alcalde de Esply de ser su asesino.

Se incoó proceso y se hizo justicia sobre el caso, absolviéndose al Alcalde.

El defensor de Vilgrain, Mr. Monzie, se ha extrañado de la detención de aquel tanto tiempo después.

La acusación contra Vilgrain es muy grave, pues si se comprueba la mutilación voluntaria en tiempo de guerra frente al enemigo, el código militar francés impone al autor de ella la pena de muerte.

Resolución del Consejo Supremo de Leipzig contra los responsables de la guerra

París 6.—A raíz de los juicios del Tribunal Supremo de Leipzig, el Consejo Supremo adoptó la siguiente resolución:

Primerº.—Conforme a la nota dirigida por los aliados al Presidente de la Delegación americana en 7 Mayo 1920, será nombrada una Comisión que dará a conocer al Consejo Supremo su opinión sobre los resultados de los procesos incoados por éste.

La Comisión presentará además proposiciones sobre la línea de conducta a seguir en lo futuro para la aplicación de los artículos 228 a 230 del Tratado.

Segundo.—La Comisión reanudará sus sesiones el próximo viernes en el Ministerio de Negocios extranjeros, estando compuesta de delegados franceses, ingleses, italianos y belgas.

Temporales en Francia

París 6.—Sobre esta capital ha nevado copiosamente, desarrollándose luego un fuerte temporal de agua.

De distintas regiones de Francia llegan noticias de haberse desencadenado, también, fortísimas tormentas.

El mal tiempo es general en toda Francia.

Estados Unidos

Aumento de tarifas aduaneras en China

Washington, 6.—El Comité de las nueve potencias ha aprobado el aumento de tarifas aduaneras en China, en un cinco por ciento.

La Comisión del Extremo Oriente

Washington, 6.—La Delegación china ha pedido a la Comisión del Extremo Oriente que se discuta el tratado de las 21 demandas.

Dicha Comisión ha adoptado resolución favorable a la retirada eventual de las tropas extranjeras en China.

Cereales a Rusia

Washington, 6.—Hipping Board ha destinado 30 buques al transporte de cereales a Rusia.

Reducción de sueldo

Nueva York, 6.—La Asociación de ar-

madores americanos ha decidido reducir en un quince por ciento el sueldo del personal marítimo, con objeto de poder competir con los buques extranjeros.

Unos desconocidos atacan a un financiero para robarle.—El crimen es execrado

Chicago, 6.—Un grupo de desconocidos atacó al Sr. James Stoeffel, matándole a tiros y apoderándose de la cartera que contenía 12 mil dólares.

Los agresores se dieron precipitadamente a la fuga.

No han podido ser habidos. Este atrevido atentado ha llenado de indignación a todo Chicago, pues la víctima era muy apreciada.

La resolución de Root sobre la captura de buques

Washington, 6.—La resolución del Sr. Root, que ha sido aprobada en la Conferencia del Desarme, dice que después de capturado un buque, no será éste destruido sin antes salvar la tripulación.

China

Incendio en una fábrica

Sanghai, 6.—Un violento incendio se ha declarado en una de las más importantes fábricas de papel de aquella región.

El incendio alcanzó desde los primeros momentos una violencia extraordinaria, y no pudo ser dominado apesar de cuantos esfuerzos se hicieron.

La fábrica quedó completamente destruida.

Formidable

incendio

Una ciudad envuelta en llamas.—Las pérdidas ascienden a más de 20 millones de libras.

—Miles de personas sin albergue

Hartepool 6.—El incendio continúa en proporciones aterradoras.

Los daños producidos se evalúan en 21 millones de libras.

Es espectáculo es imponente.

Las llamas alcanzan alturas considerables viéndose su resplandor desde muchas leguas.

Los bomberos trabajan denodadamente pero los esfuerzos resultan inútiles.

Los vecinos que quedan sin albergue son socorridos rápidamente.

Durante toda la noche no han cesado de funcionar los autos que prestan socorro a los damnificados.

Este siniestro es el más formidable que se ha registrado en Inglaterra desde hace muchos años.

El incendio dominado.—Gran parte de la ciudad en ruinas

Esta mañana el incendio pudo ser dominado.

Gran parte de la ciudad se halla en ruinas.

Han quedado destruidas unas setenta casas.

Hay más de un millón de personas sin albergue.

Alemania

Las reparaciones alemanas

Berlin 6.—M. Rathenau informará a la Conferencia de Cannes que Alemania sólo puede pagar doscientos millones sobre los vencimientos de Enero y Febrero.

La situación económica.—El impulso sobre las exportaciones

Berlin 6.—La Comisión que entiende en los proyectos económicos del gobierno ha aprobado por unanimidad el proyecto de Ley sobre las exportaciones.

Se cree que este impulso tendrá importantes sumas para el Tesoro imperial.

¿Se reconocerá el gobierno de los Soviets?

El gobierno inglés está dispuesto a reconocer el gobierno de los Soviets

Paris 6.—Comunican de Cannes que allí circula, entre los representantes de las naciones extranjeras que asisten a la Conferencia, el rumor de que el gobierno inglés está dispuesto a reconocer el régimen de los Soviets como gobierno «de Jure», acepte éste o no la proposición que presente la delegación francesa.

Parece que Lloyd George se propone negociar con los Estados Unidos que sigan el ejemplo de Inglaterra.

Rumania

Desaparece la censura periodística

Bucarest 6.—Se ha publicado un decreto anulando la censura para los diarios y revistas, exceptuando los artículos que atacan la dinastía, el ejército, las potencias aliadas y las excitaciones a la sedición.

Inglaterra

El hambre en Rusia.—Conferencia

Cristiania 6.—Nansen ha dado una conferencia acerca del hambre en Rusia.

Ha pedido el concurso de todos los pueblos para salvar de la muerte a doce millones de personas.

Periodista en libertad

Dublin 6.—Ha sido puesto en libertad el corresponsal del diario «The Times»

Inglaterra impondrá el orden

Londres 6.—Según manifestaciones de un conspicuo político inglés, los desórdenes ocurridos recientemente en la India y Egipto indican que ha llegado la hora de que Inglaterra imponga el orden a los países de religión mahometana.

La Conferencia de Cannes

Bélgica y la alianza franco-inglesa

Bruselas 6.—Dicen de Cannes que el Ministro belga que asiste a la Conferencia ha declarado que Bélgica acogerá favorablemente el proyecto de una alianza franco-inglesa.

La cuestión de las reparaciones

Cannes 6.—Los delegados belgas y franceses han declarado que subordinarán la aceptación de la convocatoria para la conferencia económica pan europea a la solución completa que obtenga el problema de las reparaciones.

Los delegados rusos serán convocados

Cannes 6.—Lloyd George ha insistido en la necesidad de convocar a los delegados del gobierno ruso para asistir a la Conferencia que se está celebrando.

Inglaterra apoya a Alemania

Paris 6.—Dicen de Cannes que el gobierno inglés ha ofrecido a Francia la condonación de la deuda que aquella nación tiene contraída con Inglaterra y que asciende a la suma de 600 millones de libras esterlinas, a condición de que la deuda que tiene pendiente Alemania sea reducida a la misma cantidad.

Afirmase que Francia ha rechazado tal ofrecimiento.

Suiza

La exemperatriz de Austria

Ginebra 6.—La exemperatriz de Austria Zita que actualmente se encuentra en Suiza, fijará su residencia provisional en Zurich, donde se practicará una operación a su hijo para curarle la apendicitis que padece.

Grecia

De la explosión de los torpedos

Atenas 6.—Se han celebrado los funerales de los marineros que resultaron víctimas de una explosión a bordo del torpedero «León».

Los funerales han resultado imponentes asistiendo a los mismos una concurrencia enorme.

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la **Emulsión Aguiló con hipofosfitos** que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jalme II, 107.—PALMA de MALLOCA.

PROXIMAMENTE

Apertura de un Establecimiento y una Sucursal para la venta al detall de toda clase de artículos de

Goma, Amianto, Ebonita y Ortopedia
::: Neumáticos y Cámaras :::

TALLER MODERNO PARA LAS REPARACIONES

ACADEMIA SOMOZA para Correos
San Lorenzo, 10, pral. - MADRID

Director: **D. ANTONIO SOMOZA DE ARMAS**

Profesores: D. Martín Vicente Salto, D. Jaime Sánchez Horcojado, D. Jesús González López, D. José Gómez Somoza y D. Augusto Ortega Romo.—Médico para el Internado, D. Ramón Salto Janairo.

Honorarios: { Externos, 50 pesetas, mensuales.
 { Internos, 50 idem idem y 170 de pensión.

Espaciosos locales para las clases
Habitaciones para el internado. Cuarto de baño
PIDANSE REGLAMENTOS

los sacos de la correspondencia extranjera la cual no ha sufrido perjuicios.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca **Grosley**. Se puede ver en marcha.
Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 70 Palma.

Lapiz Eversharp
Llodrá, hermanos - Palacio, 31

Joven para Escritorio

De 14 a 16 años se necesita en la Calle Virgen de Luch, 1.

Revista de Prensa

El enigma del protectorado

De Rabat a Salé.—Antaño y agaña

Nuestro colaborador Gonzalo de Reparaz escribe desde Salé, a «Las Noticias»: Pasamos el Bu-Regreg llevados por la Civilización, esto es, en una barca de motor. Vamos confundidos moros, cristianos y hebreos. Pero el hebreo es el que cabra. En la playa frontera la Civilización nos acoge de nuevo en sus brazos. Primero un muelle de madera. Luego una especie de ómnibus o rippet anti-cicatrías, derrengado, lleno de rotulados, cicatrías lamentables de vendedores, chiques y otras aventuras de su larga vida, tirado por dos caballeros de la misma promoción y con no menos alifanfanes. En victoriosa competencia con el ómnibus, un tranvía de vapor con una máquina de la época de Pagan, o poco menos, sube trabajosamente la cuesta de la avenida que nos introduce en Salé. En el rippet, como en el tranvía, también cobra el hebreo.

¡Qué diferente fué mi entrada la primera vez que aquí vine, cuando no había lanchas de vapor, ni rippet, ni tranvías, ni desembarcaderos, y una noche de clarísima luna, después de haber llegado hasta la otra margen del río en un caballo de tres patas, o poco más (porque una de las cuatro que ostentaba da poco o nada le servía). me hallé abandonado en el arsenal de Salé con los 80 kilos de mi bagate, sin cenar, sin saber donde dormiría, y sin más custodia para mí y mis bienes que la de la Providencia. ¡Verdad que ésta no solía abandonar al viajero cristiano en Marruecos en los tiempos pre-civilizados! ¡Otra cosa se figuraban entonces en España, pero los españoles siempre imaginaron a Marruecos muy diferente de como era, y aún si revolviera cómo era!

Ignorancia secular que ya es incurable y que explica las constantes equivocaciones, no interrumpidas por un solo acierto, de sus gobernantes y clases directoras!

Continuadores de hoy Berbería era y es una indecifrable charada.

Lo que me cuenta la Historia.—El Protectorado cristiano sobre los moros andaluces.—Estado del Protectorado almorávide y almohade en España

Lo primero que Salé me dice, apenas pongo pie en ella y contemplo la hermosa torre de su principal mezquita, es esto: —Oh tú, viajero, ¿sabes mi historia, mi dolor, mi pena en tu libro de historia que yo leo en una época en que los españoles entendían de Protectorados más que ninguna de las naciones de Europa, si es que en Europa había naciones cuando ya los españoles entendían de Protectorados.

—Sí, pero Romanones ha dicho... —Deja hablar a ese viajero y a los demás viajeros del Rey de España. Que Al-lá les mande y seque tu corazón.

Y según el capítulo de la Historia, mi libro compañero en el aspero viaje que por él de mi vida voy siguiendo, contóme lo siguiente: Allí en las centurias del siglo XI, el Sultán de Córdoba, Hixem Muinita el Amani, tenía a su servicio a un jefe valoroso llamado Achara, caid de los Beni-Romía. Promiéndole dándole permiso para fundar una ciudad en el litoral marroquí, y él, con sus tres hijos, sus mujeres, sus criados y cuanto poseía, eligió la orilla derecha del Bu-Regreg, junto al mar donde se instaló, construyendo la mezquita. Poco después llegaron los almorávides, y Yusef ben Taxefin, el vencedor de Zalaka, fundó la segunda mezquita y agrandó la ciudad.

Fueron de grave crisis aquellos tiempos, para el mahometismo, primero, y para el cristianismo después.

Desorganizado el Califato cordobés, constituida Córdoba en República, quedó el imperio árabe reducido a fragmentos, de los que el principal era el reino de Sevilla, regido por el Motamid, príncipe capaz, pero sanguinario y corrompi-

do, el cual se vió obligado a pagar tributo a Fernando I de León.

Los reinos de los musulmanes de España quedaron bajo su protectorado. Más completo aún fué éste en tiempo de Alfonso VI, ante quien todos los mahometanos de España temblaban.

Yo habéis negado su embajador, el judío Aben-Xalif, a recibir el oro con que pagara su contribución. El Motamid, de Sevilla, estimándole de baja ley, prendióle en un calabozo y le dio muerte.

¡Yo habéis hacer un jamás visto escarmiento en la morisma, y hoy toda Andalucía a sangre y fuego, llegando hasta Tarifa. Metió su caballo en las olas y exclamó: —Esta tierra, último límite de España la he pisado yo.

—Los mares, acobardados, no osaban hacer frente a los cristianos. Ni en la proporción de cinco contra uno aceptaban batalla. Todos públicamente confesaban que tenían que optar entre someterse a Alfonso o emigrar a África.

El 25 de Mayo del año 1085, Cadril, rey de Toledo, entregó su reino al de Castilla, mediante estas condiciones:

Los toledanos conservarían vida y bienes; tendrían franca salida los que quisieran irse; quedarían señores de la mezquita mayor; Cadril pasaría a ocupar el trono de Valencia bajo la protección de Alfonso. Este pasó a titularse el «soberano de los hombres de las dos religiones».

Toda la España musulmana estaba a sus pies, y era como un vasto Protectorado donde el moro, el judío y el cristiano convivían, mezclando, ya que no su té, su ciencia y su trabajo.

Pocos años antes, Sacot, gobernador de Ceuta, escribiera una carta a El-Motamid de Sevilla, hablándole de unos guerreros fanáticos y feroces que habían traspuesto el Atlas y avanzaban por Marruecos.

Preocupó la noticia al soberano, el cual según he dicho, era malo y cruel, pero de claro entendimiento, y como un cortesano le dijera que la noticia no valía la pena de que tan gran monarca le consagrara especial atención, respondióle grave y agudamente: —Estoy convencido de que algún día llegarán aquí. Acaso tú mismo lo veas. Escribe hoy mismo al gobernador de Al-

geciras mandándole que me fortifique la plaza de Gibraltar.

Su hijo Motamid tuvo que llamarlos para salvarse él y salvar a todos los musulmanes españoles, si bien muy a sabiendas de que por huir de un peligro corrían a otro.

—No quiero—dijo el monarca a su hijo Raxic—que la posteridad pueda acusarme de haber entregado Andalucía a los infieles.

Y con la aprobación de los reyes de Badajoz y de Granada, y del caid de Córdoba, mandó una embajada a Yusef ben Taxefin, rogándole que viniese a España con su ejército, pues ellos se ponían bajo de amparo y protección.

Vino Yusef, derrotó en Zalaka a Alfonso VI, y alzóse con el Protectorado español, que aquél y sus sucesores perdieron por mucho tiempo, porque a las almorávides siguieron los almohades, y a la Zalaka, Uclés y Alarcos.

En conclusión, la Historia enseña que los cristianos del tiempo de Alfonso VI no tiraban a exterminar a los musulmanes por infieles, sino a someterles a tributo bajos sus propias leyes, y que los almorávides y almohades vencedores, tampoco degollaban a todo bicho viviente, sino que respetaban a los vencidos, y les dejaban su organización social intacta, limitándose a tenerles bajo su dependencia.

De todo esto me han hablado días pasados las mezquitas de Salé, la torre Hasan de Rabat y cuantos monumentos, ruinosos o no, me salen al paso, obra todos de españoles musulmanes, pero no por eso menos españoles, o de cautivos cristianos tomados por los berberiscos vencedores (almorávides y almohades eran de esta raza) en los campos de batalla.

La Universidad de Salé.—Industrias de Salé y Rabat

También dice la Historia que decidida en las Navas de Tolosa en favor del Evangelio la lucha a muerte que aquel Estevanillo el Moré, vinieron naves de don Alfonso el Sabio el año de 1260, y desembarcaron tropas que entraron en la ciudad de Salé y la saquearon, lo que atrajo sobre ella la protección de los Beni-Merines (sucesores de los almohades). Abul-Hasan mandó construir su magnífica madrasa, maravilla del arte merinida, y que por sí sola bellas de un largo viaje al amante de las bellas artes. Abú Ihan Fa-

ris, sucesor de Abul-Hasan, completó el programa de estudios de la Universidad salentina, añadiéndole una escuela de Medicina teórica y práctica, la única que en Marruecos ha existido. Al mismo Sultán se debe la zaina de Dar Nusak, destinada a dar hospitalidad a los viajeros pobres; y de la que sólo resta la puerta, obra bellísima, junto a la cual se levanta hoy la Casa de los Ben-Amantes, fundada por la señora del mariscal Lyautey.

Salé, además de ciudad salubre, es ciudad industrial, tanto o más que Rabat, famosa por sus alfombras y sus cueros estampados. Los franceses tratan de fomentar estas industrias, protegiéndolas. Esta es una de las funciones del Protectorado.

ELECTRICIDAD

Secapelos : Hornillos : Aparatos varios
Estufas
Instalaciones de lujo y económicas
Reparaciones

EL AGUILA
San Nicolás, 7 PALMA

Lapiz Eversharp
Llodrá, hermanos - Palacio, 13

Academia Telégrafos Cormenzana

Autorizada por la Dirección General del Ramo, para Oficiales e Ingenieros del Cuerpo. Rambla, 45. (Frente Instituto).

Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Mollino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Inca

El mercado celebrado hoy, debido sin duda a la crudeza del tiempo, se ha visto poco concurrido y por tanto han escaseado las transacciones en las cuales han regido los siguientes precios:

- Almendrón 140 pesetas quintal.
- Trigo del país 31 ptas. cuartera.
- Id. forastero a 25 id. id.
- Cebada del país a 16 id. id.
- Id. forastero a 13 id. id.
- Avena del país a 15 id. id.
- Id. forastera a 12 id. id.
- Habichuelas pintadas 92 ptas. 100 kgs.
- Id. blancas 82 id. id.
- Frijoles 69 id. id.
- Garbanzos 55 id. id.
- Algarrobos a 7 ptas. 42 y medio kg.
- Pollos a 1'40 tercia.
- Gallinas a 1'50 tercia.
- Conejos a 0'80 id.
- Huevos a 3'25 docena.

Son muchas las personas que se ven obligadas a guardar cama a consecuencia de la gripe, enfermedad que tan dolorosos recuerdos dejó, hace años, en muchos hogares.

Por fortuna los casos presentados, hasta la fecha, revisten carácter benigno.

La importante sociedad recreativa «Club Central», en la junta general celebrada el día 31 del pasado Diciembre, eligió para el cargo de Presidente, al procurador don Lorenzo Nicolau.

Igualmente la antigua sociedad de Socorros mutuos «La Constancia», procedió a la elección de sus Juntas, siendo reelegido presidente el industrial don Miguel Pujadas.—C. 5-1-22.

Notas agrícolas

Valor de los animales muertos

En cuanto un animal fallece de cualquier enfermedad o accidente, solamente por la putrefacción que en seguida sobreviene, constituye un peligro sanitario, y si murió de epidemia, es además foco de contagio incluso para las personas.

Esto ocurre cuando los animales muertos se dejan sin enterrar en los barrancos, en el monte o se arrojan a los ríos. Los gases fétidos que despiden los cadáveres en descomposición impurifican el aire; las materias líquidas y los gérmenes virulentos empujan la tierra, contaminan la hierba e infectan las aguas y los campos; las moscas, los cuervos, los buitres y los perros vagabundos difunden los contagios de la carroña que comieron.

Además de estos graves atentados a la sanidad humana y pecuaria, por cada caballería muerta que se abandona insepulta los agricultores pierden 10 kilos de nitrógeno, 20 de fósforo, potasa, magnesia, etc., y unos 300 de materia orgánica, todo riquísimo abono que, a los precios corrientes, vale más de 100 pesetas.

Teniendo en cuenta el porcentaje medio de mortalidad pecuaria y la posible utilización de cadáveres en el pequeño número existente de las llamadas fábricas de guano, y del aprovechamiento para el consumo de carne de reses muertas, en muchos pueblos rurales calculamos que en España se pierden inútil y peligrosamente de aquella manera unos doscientos mil cadáveres de caballerías y un millón de reses menores, que representan 3 mil toneladas de nitrógeno, 6 mil de fósforo, potasa, etc., y 80 mil de materia orgánica, equivalentes a 10 mil vagones de fertilísimo abono, que puede valorarse en 28 millones de pesetas.

Aquellos grandes perjuicios a la salu-

bridad y esas enormes pérdidas materiales pueden y deben evitarse transformando, quemando o enterrando los cadáveres según las circunstancias.

En las ciudades donde hay «fábricas» o talleres de aprovechamiento de animales muertos, lo más conveniente es llevarlos a esos establecimientos, para que los desuellen sin peligro, y mediante aparatos esterilizadores y solubilización en ácido sulfúrico, elaboren guanos y al mismo tiempo extraigan grasas, glicerina, gelatinas, colas, «negro animal», etc.

Desgraciadamente, solo existen hoy fábricas de esta naturaleza en las grandes poblaciones. Es de desear que se fomenten la instalación de pequeños establecimientos análogos en las zonas rurales de densidad pecuaria y con buenas vías de comunicación. Con ello ganaría mucho la higiene pública y la agricultura.

La «cremación» prácticamente solo es necesaria para destruir los animales muertos de carbunco «bacteridiano» o mal de bazo». Estos cadáveres deben quemarse siempre enteros, sin quitarles la piel, ni degollarlos, porque haciendo estas operaciones pueden contagiarse las personas, y se extiende la infección, y porque aunque se entierren a gran profundidad, en la tierra se conserva y multiplica ese contagio y luego sube a la superficie a contaminar los ganados que se comen la hierba que se cria o las plantas que se cultivan.

Los animales que mueren de las demás enfermedades contagiosas frecuentes en España pueden aprovecharse, porque sus materias virulentas resisten poco, tanto a la acción de los desinfectantes como al calor y reacciones químicas de la descomposición de los cadáveres sepultados.

A falta de hornos crematorios o de cámaras de incineración, cuya instalación y funcionamiento son muy costosos, el procedimiento más práctico y económico para quemar una caballería es el siguiente:

Se hace un hoyo de dos metros de largo, otros dos de ancho y 70 centímetros de profundidad; en el fondo de este hoyo, de una pared a la opuesta, se cavan cuatro surcos de 35 centímetros de anchura y otros tantos de hondura, separados por tres caballones de 20 centímetros de espesor, los cuales surcos se pondrán en comunicación abriendo una brecha de un palmo, mediante algunos azadonazos en los extremos y en el centro de cada caballón. De esta manera toda la fosa queda convertida en una especie de caldera con hornillos (los surcos) y parrilla (los caballones). No falta más que llenar de leña los surcos, rociarla con petróleo, echar el cadáver dentro y prender fuego. En cuanto se haya quemado lo más posible, sobre los residuos y cenizas que resulten se echa y apisona toda la tierra que se extrajo haciendo la fosa.

Si se trata de quemar un animal pequeño (lanar, cabrío o porcino), puede hacerse la fosa en la misma forma, pero reduciendo a la mitad todas las dimensiones.

Donde no existan fábricas de aprovechamiento de cadáveres, como sucede en casi todos los pueblos rurales y siempre que no se trate de dicha enfermedad carbunco, lo mejor y más práctico es enterrar los animales muertos en los campos que sus dueños tengan más próximos al lugar en que fallecieron. Esto es con fre-

cuencia menos costoso que arrastrar o llevar el cadáver a un barranco o muladar que esté lejos.

Una caballería enterrada en un campo puede llegar a producir 400 kilos de trigo y sepultada entre cepas y olivos, puede convertirse en mil kilos de uvas o de aceitunas.

Fertilizando las tierras con los 10 mil vagones de riquísimo abono orgánico que antes hemos dicho representan los animales muertos que en España se abandonan insepultos anualmente, podrían producirse cien mil toneladas de trigo más cada año que al precio de 50 pesetas los 100 kilos, valdrían «50 millones de pesetas».

Enterramiento debe hacerse en una fosa suficientemente profunda y antes de echar la tierra conviene cubrir el cadáver con una capa de cal viva para acelerar la descomposición del mismo.

Los animales, ni aun después de muertos, son insensibles al trato que se les da. Son muertos que «resucitan». Si se «tratan bien» sus cadáveres, más o menos temprano resucitan en forma de pan, frutos o salud para recompensarnos y si se «maltratan» y desprecian arrojándolos a los barrancos o a los ríos, también «resucitan» más o menos tarde, pero entonces en forma de contagios y privaciones, para castigarnos.

Pensiones de retiro de Guardia civiles y Carabineros

La ley aprobada por las Cortes y sancionada por el Rey últimamente dice así: «Artículo primero. Las pensiones de retiro para cabos e individuos de tropa de la Guardia civil y Carabineros, se regularán del modo siguiente:

Tabla de pensiones

A los veinte años de servicios efectivos en el Cuerpo, el cincuenta por ciento de su haber.

A los veinticuatro años de idem id., el sesenta por ciento de idem.

A los veintiseis años de idem id., el setenta y cinco por ciento de idem.

A los veintiocho años de idem id., el ochenta por ciento de idem.

A los treinta años de idem id., el ochenta y cinco por ciento de idem.

Artículo segundo. Para tener derecho a las pensiones que señala el artículo anterior es condición precisa que el retiro sea por razón de cumplir la edad máxima reglamentaria de permanencia en ambos Cuerpos, o bien por enfermedad u otra causa que determine la inutilidad para continuar prestando servicio.

Artículo tercero. Los abonos de campaña y tiempo de servicio en el Ejército se acumularán como si fueran servidos en el Instituto respectivo, a los efectos de completar los veinte, los veinticuatro, veintiseis, veintiocho y treinta años a que se refiere el artículo primero.

Artículo cuarto. Se entenderá por haber, para los derechos pasivos, el que disfrutaren los interesados el día que cumplan la edad para el retiro forzoso, incluidos los premios de constancia, sirviendo de regulador para ambas Armas el que disfrute la de Infantería.

Artículo quinto. La presente ley será de aplicación desde el día primero del año actual.

BACHILLERATO
AMPLIACIÓN DE CIENCIAS
POR
profesorado oficial especializado
Informes: **JAIME ROIG** - P. Quadrado, 13-2.º

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel
ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días

ABONOS HELADOS
A PRECIOS REDUCIDOS LANGOSTA EN VIVERO

AUTOS DE ALQUILER
DE
ANDRÉS BARCELÓ
San Jaime, 23.—Teléfono 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de **EL DIA**
Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

Artículo adicional primero. Los cabos que asciendan a sargentos y se retiren forzadamente por edad, antes de llevar veinticinco años de servicios, y no estén comprendidos en la ley de veintinueve de Junio de mil novecientos diez y ocho, conservarán los derechos que les concede la presente ley.

Artículo adicional segundo. Queda suprimido el retiro voluntario para los individuos de la Guardia civil y Carabineros que ingresen en estos Cuerpos a partir de la fecha de promulgación de la presente ley, sin que tampoco tengan derecho a pensión alguna los que fuesen baja por ser perjudicial su continuación en los mismos, a virtud de providencia gubernativa

o judicial; y, por tanto, solo podrán obtener los beneficios que se consignan en esta ley los que se retiren por razón de cumplir la edad máxima reglamentaria, o por las causas de inutilidad a que se refiere el artículo segundo.

A los ingresados en la Guardia civil y Carabineros con anterioridad a la fecha de promulgación de esta ley, que sean baja por rescisión del compromiso, retiro voluntario o por ser perjudicial su continuación en el servicio, se les reservarán los derechos adquiridos, con arreglo a las de veintinueve de Diciembre de mil novecientos diez y cinco de Junta de mil novecientos doce.

CRONICA DE LA GUERRA

Boda mora

De Vila San Juan en «El Noticiero Universal».

En el campo moro de Tetuan han contraído matrimonio una hija de Sidi Mesul, opulento moro de la cábila de Gomara y Mohamet Abd-el-Krim, hermano del caudillo rebelde.

Desde hace mucho tiempo no se vió en tierra africana boda de tal rumbo y fasto.

Aseguran los viejos bereberes que se han querido demostrar en ella no solo la riqueza de la novia, sino la pujanza del hermano del jefe moro que ha encontrado muy propicia ocasión para hacer alarde de su prestancia y deslumbrar con su boato y afán de fiesta a los cabileños miedosos o egoístas que al notar el avance de las tropas españolas flaqueaban en su adhesión a la causa mora.

No ha faltado ni un detalle. El requisito más nimio para cumplimentar las costumbres y la ley mora ha sido cuidado como base de la ceremonia y ésta ha revestido un interés excepcional.

En Marruecos los novios no se conocen.

Las familias respectivas acuerdan la boda de sus hijos inspirándose unas veces en razones de jerarquía, otras de amistad y algunas de interés.

Acordada la boda es comunicada la decisión a los interesados que sin conocerse aceptan, fiando en el buen afecto de sus mayores, e inmediatamente empieza el periodo de fiestas de la boda.

Ocho días antes de ser entregada la mujer al hombre, éste va a casa de la que ha de ser su mujer y sin verla—al menos oficialmente—se extienden los documentos concernientes al matrimonio ante el *Kadi* (juez) y dos *abdules* (notarios) que levantan acta de lo pactado dando fé de su exactitud.

En este acto el padre de la novia entrega una cantidad al novio, que oscila de importancia según la posición social de la familia y que el novio se compromete a devolver íntegra caso de llegar al divorcio por ciertas condiciones que marca perfectamente la ley.

A partir de este acto, el novio vuelve a su casa y la novia sigue en la suya, no tolerándose conversación ni entrevista alguna durante los ocho días que en ambas casas se celebran sin descanso típicas fiestas.

La fiesta en casa de la novia consiste en la visita de todas sus amigas que son convidadas con largueza y que dan a la novia consejos, advirtiéndola de sus deberes conyugales morales y materiales, disipando sus dudas e imponiéndola del carácter e importancia de su nuevo estado. Es por lo tanto una fiesta de paz.

Por el contrario en casa del novio se vive durante ocho días en perpétua bacanal.

Acuden sus amigos solteros o casados, se alborota, se come, se canta. Una palabra muy castizamente española de idea exacta de lo que es esta fiesta nupcial masculina: es una verdadera *juerga* con todos sus atropellos, vocerios y locuras.

Dos días antes de la boda llegan a casa de la novia los regalos de sus familiares y amigos.

Acostumbran a ser magníficos y por pequeña que sea la relación de amistad o conocimiento que se tenga con la que se va a casar es casi obligatorio el regalo.

En el mismo cuarto de la novia se exponen todos y las amistades se dedican a la observación, crítica y examen de ellos.

Llega el día de la boda y al amanecer

se presentan en casa de la novia sus amigos solteras más íntimas. Se reúnen en el cuarto que va a dejar para ir en busca del novio y entre todas la desnudan completamente, procediendo a su limpieza más refinada y escrupulosa.

Se la sumerge en agua, luego se le da un baño de vapor para quitar toda grasa al cuerpo y después de bien seca se la conduce a la cama en que queda completamente extendida y desnuda.

Entonces las amigas se reparten el cuerpo, para perfumarlo con esencias orientales de raro misterio y leyendas de encanto.

Unas aroman la cabellera de la novia, otras el seno, otras los brazos y las piernas.

No queda ni un poro del cuerpo sin ser frotado con esencias penetrantes que en seguida llenan la estancia de un ambiente cargadísimo.

Esta operación que es el «adiós de las vírgenes», a la novia que se separa de ellas para ingresar en el casamiento, dura todo el día y al atardecer se cubre a la perfumada con un velo y en el suelo de la habitación se esparcen los regalos recibidos sobre los tapices y alfombras.

Así se espera a la media noche. A tal hora todos los hombres que están desde hace ocho días frecuentando la casa del novio se dirigen en busca de la novia.

El novio se queda completamente solo en su casa preparándose a recibir a su esposa.

Si la novia es pobre se la pone sencillamente sobre una butaca.

El cofre o butaca se ponen encima de unas angarillas o parihuelas cuyas lanzas se apoyan en los hombros de cuatro íntimos de la familia.

Se cubre a la novia con un velo más espeso del que tenía en la cama y llevada así, en alto, sale a la calle rodeada exclusivamente de hombres.

Inmediatamente empieza la «procesión de la felicidad».

Unos cuantos acompañantes prenden fuego a potentes hachas de viento y rodean a la comitiva como marcando un círculo entre ella y el resto de la ciudad que presencia el paso con regocijo.

Los demás acompañantes no cesan de gritar, profetizando alegrías a la novia y vitoreando a la Dicha.

Así la llevan de *Xaula* en *Xaula*, dando una enorme vuelta por la ciudad, delante de cada *Xaula*—que son capillas pequeñas patrocinadas por familias moras—se para un momento la comitiva, se come algo—tortas, mermeladas, bizcochos—se bebe té, licores nunca, y antes de reanudar la marcha las mejores voces del acompañamiento cantan versículos del Korán con músicas preciosas que en el silencio de la noche mora causan un efecto emocionante.

Por fin, llega la novia a casa del novio. Este la espera en el umbral de la puerta. Los amigos que llevan las parihuelas depositan el cofre en el suelo y levantando a la novia la entregan solemnemente al novio.

Este la acoge en sus brazos, e inmediatamente se van todos los acompañantes cantando por las calles y dando por terminada la fiesta.

En Marruecos cada hombre puede tener hasta cuatro mujeres, si es un vulgar. Si goza de alguna influencia se le concede permiso para tener seis y si es descendiente del Profeta o *serif* tantas como pueda mantener.

Esta es la costumbre mora del casamiento que con verdadero rumbo y sin

omitir detalle, han acatado escrupulosamente en el campo de Tetuan la hija del poderoso Sidi-Mesul de la cábila de Gomara y Mohamet-Abd-el-Krim, hermano del caudillo rebelde.

LE PRINTEMPS
SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábricas.

LANERÍA-PELETERÍA-ECARPES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Almacenes Santa Eulalia

Gran depósito que vende al detall y por mayor más barato que nadie.

Plátanos de primera, maduros a 2 pesetas, 2'20 y 2'40 docena.

Cajones higos Mallorca. Caja 10 Kg. cantinas a 5 ptas. y 5'50 la caja.

Cajones higos Mallorca caja 10 kg. «bordisots» 5 ptas. 5'50 y 6 la caja.

Arroz lo vendemos al detall al precio de al por mayor. La casa se ocupa de todas las expediciones al por mayor. Expediciones a todas partes del mundo.

Estada.—C. Peregil 16.—Palma.

Motor «Otto»
de 35 caballos

Se vende por ampliación de fuerza.—Está funcionando.

Informes: A. Salóm, S. Miguel, 3 - 2.º

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{la} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Ronda Poniente y calle Hornabeque (Sta. Catalina) Teléfono núm. 10

INTERESANTE

La casa **MEDINA y C.^{la}**, regalará **MIL PESETAS** al primero que **DESCUBRA** en Baleares otra fábrica similar. Para ayudar a las **INVESTIGACIONES** proveeremos de un **FAROL DE CAUCHÚ** con potentes destellos de Rayos X y de una preciosa **KODAK** a fin de facilitar al que quiera obstar al regalo de **VER** la fabricación de Preparación de Gomas, Tubos de Goma, Mangueras, Planchas de goma, Llanta carruage, Tubos sulfatadores, Recubrición de cilindros, ruedas carretilla, etc. etc.

Ponemos nuestra Fábrica, **única en Baleares** a la completa disposición de todos cuantos deseen adquirir toda clase de **artículos de GOMA, AMIANTO Y EBONITA** de fabricación local.

La fábrica **MEDINA y C.^{la}** no tiene ninguna tienda de venta al detall

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodema, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Al Comprar Juguetes

Pensad, que el mejor juguete es un calzado resistente para niños y niñas. En esta casa encontraréis capaces de resistir todo el invierno precios los más económicos posibles, con el máximo de duración.

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antonio)

Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.

Informarán: Agencia anuncios. Sintax, 16.

Agua de Belleza

Lo mejor para el cuidado del cutis. **Internacional Institución Química.** San Fello, 13.

Se Alquila

Una casa planta baja, tiene cinco dormitorios, comedor y sala, todo amueblado. Jardín con cisterna.

Razón: Murillo, 83 - 1.º

Se vende

Carreton grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.

Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

La Baratura catalana

Sindicato, 120

Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada.

Sábanas y géneros blancos como nada.

LICORES

Aperitivo palo resolis
Anís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

Se transpasa

Pequeña industria por no poderla atender. Está completamente instalada y rinde buenos beneficios. Precio, 1000 pesetas.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.



Vinos
de Mesa
TRONCOSO-3

En venta

Un gato cremallera, vulgo Kric.
Una campana de 14 kilos.
Una polea de hierro de 100-20.—Un eje de la misma de 2 x 75.

Dos poleas de hierro de 30 por 13 centímetros.

Varias poleas de madera.

Un aparato de bencina para soldar sierras.

Dos piedras de molino de 90 centímetros.

Hierro viejo de una herrería.

Dos botitas y un bocoy con sus grifos.

Informes: D. Juan Suñer, Manacor.

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja

PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

La Liquidadora Permanente de ARTÍCULOS ALEMANES

Gran Liquidación de todas las existencias en un 20 y 30 por % de descuento sobre los precios marcados.

Visiten LA LIQUIDADORA y se convencerán de la baratura verdad, en Vasos Copas de todas clases, Tazas de porcelana, Platos, Batería de aluminio, Cubiertos, Cuchillos, etc., etc.

Calle de Pelaires núm. 23

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.

Correspondencia en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

Fundas

de máquinas de escribir de varias marcas las encontrareis en casa

MONFORT

Carretera de Aragón, núm. 230.

Para Hotel

Se precisan criadas y pinches de cocina. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Marcos Alemanes

De su depreciación se salvará invirtiendo Vd. para comprar Artículos y Productos alemanes, le pondremos en relación directa con los mejores productos, nos cuidamos por Vd. de la correspondencia y traducción, pedir Catálogos, presupuestos etc. gestionamos los transportes, etc.

Informese: Island, Jaime II, 84 - 3. d.

Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material Eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa A. Mairata, igualmente vendiendo una dinamó en derivación 4 amperes 125 volts 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.

San Miguel 83.—Palma.

Muchacho

Para una confitería, se necesita uno de 14 a 15 años preferible que sepa leer.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

ULTIMAS NOTICIAS

Los militares contra la Cierva

Weyler visitado por los militares

Madrid, 7 a las 1'30.—El desfile de los militares por el domicilio del general Weyler ha resultado imponente.

El conflicto entre Cierva y los militares

Madrid, 7 a las 1'30.—El día de hoy constituye un compás de espera en el conflicto entre el ministro de la Guerra y los elementos militares.

Unos afirman y otros niegan la existencia de un pliego de cargos, pero evidentemente el conflicto es debido a la situación tirante que había entre el ministro y sus subordinados.

Todos coinciden en que es necesario un arreglo urgente, sea cual sea.

El señor Cierva se ha pasado el día cazando con el Rey en el Pardo.

Desfile de militares

Madrid, 7 a las 1'30.—Respondiendo a la invitación que «La Correspondencia Militar» dispuso, en su edición de ayer, a todos los generales, jefes y oficiales residentes en Madrid, hoy han desfilado por la casa del general Weyler....

(La censura interrumpe la comunicación.)

Párrafos de una carta

Madrid, 7 a las 1'30.—La «Correspondencia Militar» como un botón de muestra de la gestión del señor la Cierva, publica los siguientes párrafos de una carta que un distinguido jefe del Ejército....

(La censura interrumpe el despacho.)

La Cierva conferencia con el Rey

Madrid, 7 a las 1'30.—Esta tarde, a las dos, el señor la Cierva ha marchado en auto a la finca real del Pardo.

Asegúrase que la marcha del señor la Cierva tenía por objeto celebrar una conferencia con el Rey.

Hoy se resolverá el conflicto. ¿Ocurrirán acontecimientos?—La censura

Madrid, 7 a las 1'30.—Durante todo el día se han ido acentuando los rumores que está próxima una solución del conflicto planteado.

Hoy ha sido señalado como el día en que se desenvolverán graves acontecimientos.

Son esperados.... (La censura interrumpe la comunicación.)

Maura... o Sánchez Guerra, de la que seaman parte los.... (Nueva interrupción de la censura.)

El general Marina y el Estado Mayor Central

Madrid, 7 a las 1'30.—El general Marina ha ido esta mañana a Palacio para firmar en el album, depositado en la antecámara regia, con motivo de la festividad del día.

Preguntado sobre si eran ciertos los rumores de su probable designación para la Jefatura del Estado Mayor Central, ha respondido:

—No se debe hacer caso de ello; son habladurías de los que se dedican a bajar nombres, cuando hay que proveer cargos. Yo no puedo ocupar ningún cargo, porque estoy al margen de toda actividad.

Ha añadido que venía del Palacio de Buenavista sin que se notase ningún síntoma precursor de la tempestad que se anuncia.

Maura conferenciará con la Cierva

Madrid, 7 a las 1'30.—Esta noche el señor Maura esperaba recibir la visita del señor la Cierva para hablar de la difícil situación en que se encuentra el ministro.

El desfile militar en casa del general Weyler

Madrid 7 a las 1'30.—El desfile de elementos militares por el domicilio del general Weyler ha sido imponente.

Entre los visitantes figuran el infante don Fernando, y los generales Marina y Orozco.

También han acudido muchos generales, jefes y oficiales de la Casa Militar del

Rey y de la Escolta Real, todos pertenecientes a los organismos militares del Ministerio de la Guerra y del Estado Mayor Central.

Han acudido todos los Directores generales, los jefes y oficiales de toda la guarnición y de los institutos de Sanidad, Intendencia e ingenieros.

Esta importante manifestación ha contrariado a la tranquilidad que ha reinado durante todo el día en el Ministerio de la Guerra, donde se ha celebrado una misa, únicamente, que ha sido oída por el señor la Cierva, sus ayudantes y familiares.

El jefe del Estado Mayor Central

Madrid 7 a las 3'15.—«La Gaceta» publica los decretos nombrando al general Aizpuru jefe del Estado Mayor Central, a don José Balanzá Capitán General de la tercera Región y al coronel Marqués del Zarco ayudante del Rey.

Los que figuran en el desfile militar

Madrid, 7 a las 3'15.—En la lista de militares que desfilaron por el domicilio del general Weyler figuran el infante don Fernando, los generales Zubia, Frontán, Orozco, Vine, Fernández Heredia, Marina, Carbó, Bastillo, Suárez Inclán, Zabaiza, la Casa Militar del Rey, el Capitán General de Madrid, los generales, jefes y oficiales del Ministerio de la Guerra, Consejo Supremo de Guerra y Marina, Centro Electrotécnico y Escuela Central de Tiro.

Los regimientos enviaron tarjeta, haciéndolo en su nombre el coronel, jefes y oficiales.

Politica

Palabras del ministro de Marina

Madrid 7 a las 1'30.—Con motivo de haberse suspendido la recepción, los alrededores de Palacio se han visto poco concurridos.

A las cinco de la tarde ha llegado el ministro de Marina para firmar en el album.

A la salida ha manifestado que su visita ha sido solamente por cortesía.

Añadió que creía que el lunes continuaría el estudio del arancel respecto a algunas partidas.

Espera que Cambó transigirá a pesar de mostrarse irreductible.

Crisis

total

Créese que gobernará Sánchez Guerra. ¿Prescindirá Maura de la Cierva?

(Urgente)

Madrid 7 a las 2'50.—Se acentúan esta noche los rumores de que se aproximan trascendentales acontecimientos.

Se juzga muy probable que hoy se declare el Gobierno en estado de crisis total.

En caso de que este acontecimiento sobrevenga, se habla muchísimo, dándose como cosa segura, de que el señor Sánchez Guerra recibirá el encargo de formar Gobierno.

El señor Sánchez Guerra gobernaría con los regionalistas.

Otros, comentando los sucesos, creen que se logrará persuadir al señor Maura de la conveniencia de prescindir del señor la Cierva.

Hoy se resolverá la situación. —La crisis se avecina

Madrid 7, a las 3'15.—En los círculos políticos se insiste en afirmar que hoy se desenvolverá la situación política y que el problema quedará resuelto.

Los elementos militares parecían tener noticias más concretas que los civiles.

Declase al principio que la crisis sería pausada saliendo del ministerio el señor la Cierva.

A última hora se asegura que la crisis será total y que ésta quedará resuelta sufriendo al poder el señor Sánchez Guerra apoyado por los regionalistas.

Un documento de los militares

Madrid 7 a las 3'15.—Determinados elementos entregarán el martes al Rey un manifiesto formulando un capítulo de cargos contra el señor la Cierva.

En caso de declararse la crisis, no será publicado este manifiesto, limitándose a notificarlo a los militares que dieron recientemente un voto de confianza a las Juntas de Defensa.

El Gobierno irlandés ha dimitido

Los enemigos de la paz imponen su orientación (Urgente)

Madrid 7 a las 2'50.—Comunican de Londres que el nuevo gobierno de Irlanda ha presentado la dimisión.

Este gobierno era partidario de ratificar el acuerdo con Inglaterra.

Con la dimisión de aquel ha triunfado el criterio de los elementos enemigos de la paz con Inglaterra.

De Barcelona

Riña.—Un herido

Barcelona 6 a las 22'30.—La herida sufrida por el individuo Miguel Gonzalez, cuya noticia telegrafiaron ayer, fué a consecuencia de una riña, aunque primeramente se dijo que se trataba de un atentado social.

Momentos antes de ocurrir el hecho el herido se encontraba con otro individuo llamado Lorenzo Salvá en una taberna del Paseo Nacional.

Surgió entre ellos acalorada discusión saliendo al cabo de poco rato desafiados.

Al llegar cerca del mar el Gonzalez sacó una pistola, pero el Salvá dándose inmediatamente cuenta de ello se sacó otra y le disparó un tiro, hiriéndole.

Ambos individuos eran cargadores del muelle y además muy pendencieros. Pertenecían al sindicato libre.

La obra de un gobernador regionalista obtiene gran éxito

Barcelona 6 a las 22'30.—Los regionalistas celebran el éxito obtenido por don Manuel Florenza, gobernador de Logroño quien ha conseguido crear una institución que dotará a los huérfanos de la Casa de Beneficencia para que puedan establecerse en sus oficios al casarse.

También ha creado varias bibliotecas escolares, una brigada sanitaria y la catalogación de monumentos artísticos, editando un lujoso album.

Ahora dedicará sus esfuerzos a la construcción de casas baratas.

El Ayuntamiento y la Diputación de Logroño han acordado felicitarle, notificándole a Cambó como jefe político.

Se supone que el señor Florenza en las próximas elecciones saldrá diputado a Cortes por Lérida, donde él reside habitualmente.

Teatros

Principal

Anoche se puso nuevamente en escena la comedia «Gasper Melchor y Baltasar». Fueron muy aplaudidos todos los intérpretes, especialmente los señores Luis Llano y Canales quienes en la escena culminante del último acto esquivaron excelentes de vis cómica, irreprochables de mímica.

Hoy y mañana se celebrarán las últimas funciones.

Lirico

La empresa anuncia para el día 12 del próximo enero el debut de una compañía de zarzuela y opereta española de la que forma parte el notable baritono José Parera.

Dicha compañía nos dará a conocer las obras estrenadas, con éxito últimamente en Madrid, además de las más aplaudidas zarzuelas y operetas ya conocidas de nuestro público.

He ahí la lista de la compañía y su repertorio:

Director artístico.—Felipe Mallmajor.
Maestros concertadores.—Amadeo Cristie, Fernando Sala Leyda.
Tiples cantantes.—Teresita Idel, Gloria Sag-Barba, Mercedes Casca.
Tiples cómicas.—Enriqueta Torres, Marina Lastra.

Noticias de Ibiza

Muerte de una pasajera a bordo del «Bellver»

Ibiza 6 a las 22.—El «Bellver» salió a las 2 de la tarde para esa.

Durante su breve estancia en Ibiza falleció la pasajera Micaela Lluch, natural de Palma de Mallorca, que estaba de sirvienta en Alicante.

El cadáver fué transportado inmediatamente al cementerio.

Ocasión su muerte una crónica enfermedad del corazón que padecía.

El vapor «Isleño»

El vapor «Isleño» acaba de llegar ahora de Valencia.

Mañana saldrá para Palma suprimiendo su viaje a Barcelona.

Temporal.—Naufragio de dos veleros

Amalga el temporal. Creense perdidos dos faluchos pesqueros.

Contra la pesca del «bou»

La sociedad de Pescadores ha presentado una respetuosa, pero enérgica protesta para que se impida la pesca llamada del «bou».—E. A. F.

La sombra del puente, Trianeras, El mantón rojo, En Sevilla está el amor, El maestro Campanone, Los Cadetes de la Reina, Los Calabreses, La Generala, Serafin el Pinturero, El Cabo primero y otras muchas.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	755'8 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Subiendo constante
Dirección y fuerza del viento	N. N. W.-1
Estado del cielo	Casi cubierto
Temperatura	62°
Humedad relativa	39
Temperatura máxima del día 5.	12°0'
Id. mínima del 6.	6°2'
Id. del mismo día al descubierto.	3°4'
Lluvia.	0'1 m. m.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LADRILLOS DE PAJA.—Un industrial francés pretende haber descubierto un proceso de hacer ladrillos de paja comprimida, que sostiene pondrá término a la actual crisis de la habitación de Francia. Dice que debido al poco peso de este material no habría en lo sucesivo necesidad de cimientos profundos. Por otra parte, asegura que esta preparación no es inflamable. Según parece, se ha construido ya una casa de este material en Montargis.

EL MISTRAL.—Es el mistral un viento frío y fuerte que reina en el Sudeste de Francia. En los distritos en donde prevalece, todos los árboles aparecen harridos hasta el adobe, y los jardines tienen que estar protegidos por un arcazo, que es por donde sopla el marañal, con tapias muy altas.

Un invierno, en Marsella, sopló este viento con tal violencia, que se llevó por el aire un carro tirado por un caballo y una mujer que iba dentro del vehículo, yendo a caer al canal, en donde la mujer y el caballo perecieron ahogados.

A consecuencia de esta desgracia, se circularon órdenes prohibiendo que durante los días en que sopla el mistral, ningún vehículo transite por las cercanías del canal; y los que se hallan por sus orillas, al iniciarse el viento, tienen que meterse inmediatamente por las calles contiguas, alejándose de la vía fluvial.

Economía de trabajo

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca El Molino, porque con menos tiempo, limpiante. Con una sola prueba os convenceréis.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

Libro religioso

Novena de San Antonio abad

escrita por el presbítero D. Francisco Salom. No obstante la subida de precios en toda clase de artículos, este libro se vende al mismo precio, 0'30 pesetas ejemplar. Es a propósito de saber algo de la vida del santo anacoreta, y de provecho espiritual a las almas. Se admiten encargos al por mayor y ejemplares sueltos, en esta Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molturada con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos. Avisos; Agencia de Anuncios. Sintas 16.—PALMA.

MOTORES

Se desea vender casi nuevos varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, una bomba de pistón de bronce de 20 c.m., y tuberías, todo baratasísimo.

Encargado para la venta, Orosco Arover, calle del Cementerio, 25.—LA VIVIENDA.

Para más informes: Agencia de Anuncios.

IMPRENTA DE «EL DIA»